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 انذليك نهسكزيبد انكًيانتمذيز 
 ثغزيمخ فبَذر ثلاَك 

Microestimation of Sugars By Vander Blank
’
s Method 

 

 -تؾجد الدكريات فى الشبات عمى ثلاث صؾر ىى:

 Monosaccharidesانصىرح الأحبديخ )انسكزيبد الأحبديخ(  -1

ختزلاة لأنياا متتسياز بأنياا ساكريات سكريات تذوب فى السااء  و ىى 

(  C= O( أو الكيتاؾن ) H – C =O تحتاؾى عماى مجسؾعاة الألدىياد ) 

 -:ياومش

  .الجمؾكؾز والذى يحتؾى عمى مجسؾعة الألدىيد سكر  - أ

 .الفركتؾز والذى يحتؾى عمى مجسؾعة الكيتؾن  سكر  - ب

 .ويُهب الجهىكىس وانفزكتىس ثبلذكسىسادوىذه الدكريات تدسى 

 haridesDisaccانسكزيبد انثُبئيخ  -2

 عباااارة عاااؽ ارتبااااط جااازأيؽ ماااؽ الداااكريات الأ ادياااة مااا  بعزااايسا

  وىى سكريات تذوب فى الساء  ولكؽ ليس ليا بؾاسظة رابظة جميكؾسيدية

        لدىياااادالأ القااادرة عماااى الإ تااازال  نغااارا لأنيااااا ع تحتاااؾى عماااى مجسؾعاااة 

 .انسكزوسومشيا   كيتؾن الأو 
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 Polysaccharidesانسكزيبد انعذيذح  -3

عبارة عؽ إرتباط لعديد ماؽ الداكريات الأ ادياة ما  بعزايا  وىاى 

ولااايس لياااا القااادرة عماااى   ساااكريات تاااذوب فاااى السااااء أيزاااا ومشياااا الشذاااا

 كيتؾن أيزا.ال لدىيد أوالأ الإ تزال  نغرا لأنيا ع تحتؾى عمى مجسؾعة 

 انغزق الدستخذيخ فً انتمذيز انكًً انذليك نهسكزيبد
طريقاة لمداكريات مشياا الادقيق  الكسايتؾجد طرق عديادة لمتقادير  

 .والتى سؾف نتشاوليا فى دراستشا ىذه فاندر بلانػ

 شزوط عزيمخ فبَذر ثلاَك
شـزعبٌ لكى يتؼ تقدير الدكريات بظريقة فاندر بلانػ يجا  أن يتاؾافر 

 -:أساسيان ىسا

 .سكزا أحبديبأن يكؾن الدكر السراد معرفة تركيزه  -1

لإ تااازال  وتالتاااالى ع يسكاااؽ تقااادير أى أن لاااو القااادرة عماااى عسمياااة ا   

    الدااكريات الثشائيااة والعدياادة إع إتا كانااة فااى صااؾرة أ اديااة  وعميااو 

 فلا بد مؽ تحميل ىذه الدكريات لتتحؾل إلى الرؾرة الأ ادية.

  .وسظ انتفبعم يتعبدلاأن يكؾن  -2

 . pH)=(7-6  يترواح بيؽ الرقؼ الييدروجيشىاى ان 
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 -زيمخ فبَذر ثلاَك هً:انكىاشف الى تستخذو فً ع

 ويتكؾن مؽ كبريتات الشحاس  محهىل فههُح )أ(:  -1

ــُح )ة(:  -2 ــىل فهه وتيكرتؾنااات   ويتكااؾن مااؽ كرتؾنااات الرااؾديؾم محه

وأياااؾدات  )طرطااارات الرااؾديؾم والبؾتاسااايؾم( ومماااو رو اايل  الرااؾديؾم

 البؾتاسيؾم.

 وأكداعت البؾتاسيؾم.  : يتكؾن مؽ يؾديد البؾتاسيؾم(C)محهىل  -3

 عيارى  سض كبريتيػ. 4,1: يتكؾن مؽ (Dىل )محه -4

 عيارى ثيؾكبريتات الرؾديؾم. 4,41(: يتكؾن مؽ Eمحهىل ) -5
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 الأسبص انُظزي نغزيمخ فبَذر ثلاَك: 

يسكششااا فيااؼ مااا يحاادث  االال التفاااعلات الخاصااة بالتقاادير الكسااى الاادقيق 

 لمدكريات مؽ  لال الخظؾات الآتية:

الدزاد يعزفخ تزكيشِ )أ( + )ة( إلى محهىل انسكز عُذ إضبفخ محهىل فههُح  -1

 :بلىتيحذث انتفبعم انوانغهيبٌ 
CuSO4 + C6H12O6    100 ºC for 1/4 h.   Cu2O  + C6H12O7 

 

Cu
++

  + C= O or  H-C= O            CU2O (ppt.)  + Oxidized Sugar            

                                                                                       (Gluconic Acid) 

وكسااا ىااؾ وانااو مااؽ ىااذه السعادلااة أنيااا تااتؼ فقاا  فااى وجااؾد الدااكر 

 - يث:  إ تزال –اكددة تفاعل الأ ادى السختزل  ويحدث فييا 

ــــشل -أ خت
ُ
CUالشحاااااس الثشااااائى التكاااااف   ي

)الشحاساااايػ( إلااااى أكداااايد  ++

CU  أُ اادى التكااف CU2Oالشحاسؾز 
  وتلاػ بؾاساظة الداكر الُأ اادى +

وأكديد الشحاسؾز الشاات  ىاؾ   سقابلحسض الالالى  يتأكسذ الذى بدورهو 

راساا  تو لااؾن أ ساار طااؾتى أو مراافر أو مخزاار   يااث يعتسااد لااؾن 

فاى  عمى كسياة الداكر الأ اادى السؾجاؾدةالشات  راس  اُكديد الشحاسؾز 

كدايد الشحاساؾز يادل دعلاة إ تزالو  أى أن تركيز اُ التفاعل والتى قامة ب

مبا رة عمى تركيز الدكر الُأ ادى السؾجؾد بالسحمؾل السراد تقدير تركيز 
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الدكر فيو  وتالتالى فعشدما تكؾن كسية الدكر عالية يكؾن تركيز اُكديد 

الشحاسؾز الستكؾن عالى والعكس صحيو.  يث أنو عشدما يكاؾن تركياز 

  وعشادما يكاؾن أقال يكاؾن أحمز عـىثًالدكر عالى يكؾن لؾن الراسا  

  لااؾن الراساا 
ُ
ــفزي    أمااا الراساا  اص

ُ
ــزلد فيغياار عشاادما يكااؾن تركيااز  خض

 الدكر قميل جدا.

 .وخىد انسكزع تتؼ ىذه السعادلة إع فى  -ب

يحذث ثعذ انغهيبٌ وانتبريذ ( إلى محتىيبد الأَجىثخ C( + )Dعُذ إضبفخ محهىل ) -2

 :انتفبعم الآتً

5KI + KIO3 + 3 H2SO4              3K2SO4 + H2O + 3I2 

  وتالتالى فياذه السعادلاة تاتؼ هذِ الدعبنخ تتى فً وخىد أو غيبة انسكز -1

 فى وس  التفاعل بغض الشغر عؽ وجؾد الدكر مؽ عدمو.

(  وىااى تعظااى كاال I2إنظاالاق اليااؾد الجزي ااى )ىااؾ نااات  ىااذه السعادلااة  -2

ديااد البؾتاساايؾم الجزي ااى السؾجااؾد فااى الحجااؾم السااأ ؾتة مااؽ يؾ  اليااؾد

 -:الدابقة نجد أن ىذه السعادلةمؽ وأيؾدات البؾتاسيؾم  و 

عظاى  جاؼ يفاأن ناات  التفاعال  (ثلاَـك)ويدسى بإساؼ  فً غيبة انسكز -أ

 .السشظمق )الجزي ى( اليؾد الكمى
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 (I2سؾف يُختزل جازء ماؽ الياؾد الكماى أو الجزي اى ) :فً خىد انسكز -ب

2Iإلى اليؾد الذرى)
   يـىد يسـتههكويعتبار يد الشحاسؾز بؾاسظة أكد( -

 يث تتشاس  كسية اليؾد السدتيمػ م  كسية أكديد الشحاسؾز السؾجؾدة  

والتى تتشاس  بدورىا م  كسية الدكر الأ ادية السراد تقديرىا  وتلػ طبقا 

 -:تتى فً وخىد انسكز فمظوانتى  لمسعادلة الآتية

             Cu
+
  +  I2               2Cu

++
  +   2I

-
 

تقدر كسية الياؾد السداتيمػ ماؽ  الال تقادير الياؾد الكماى أو الجزي اى  -3

عماى ساكر  والياؾد الجزي اى  غير المحتىيـخسدتيمػ( فاى الأنبؾتاة ال)غير 

عمى سكر  ويكؾن الفرق بيشيسا  المحتىيخ سدتيمػ( فى الأنبؾتة ال)غير 

ماؾل الساراد ىؾ كسية الياؾد السداتيمػ والسكاافىء لتركياز الداكر فاى السح

 ما  الجزي ايتلػ مؽ  الال معاايرة  الياؾد يتؼ و   تقدير تركيز الدكر فيو

عيااارى ثيؾكبريتاااات الراااؾديؾم  فاااى وجاااؾد الشذاااا كااادليل   ياااث  4,41

المؾن الأزرق الشات  مؽ تفاعل الياؾد ما   ظهىر تكؾن نقظة البداية ىى

سيااة ىااذا المااؾن الأزرق  وتلااػ لشفااات ك سوال الشذااا  ونقظااة الشيايااة ىااى

نتيجاة ما  الشذاا(  )ساب  عياؾر الماؾن الأزرق السؾجاؾدة ي ى اليؾد الجز 

 .ثيؾكبريتات الرؾديؾم عياري  4,41لسعايرتيا بؾاسظة 
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 (1رلى ) تجزثخ   

 :كيفيخ اخزاء عزيمخ فبَذر ثلاَك نهتمذيز انكًً انذليك نهسكزيبد -1

الدااكر السااراد يكااؾن طبقااا لذااروط طريقااة فاناادر بلانااػ  عبااد أن 

ير تركيااازه عماااى الراااؾرة الُأ ادياااة )سداساااى ترات لكرتاااؾن(  ويحاااؾى تقاااد

( أى أن لاو القادرة C=O( أو مجسؾعاة الكيتاؾن )CHOمجسؾعة الألدىيد )

عمى عسمية الإ تازال. أماا الداكريات الأ ارى )الثشائياة والعديادة( فالا يسكاؽ 

إع إتا كانااة فااى صااؾرة أ اديااة  وتالتااالى فلابااد مااؽ تحمياال ىااذه  ىاتقاادير 

 دكريات لتتحؾل إلى الرؾرة الأ ادية.ال

 خغىاد انعًم

  ذ  سدة أنابي  ا تبار نغيفة جافة. -1

أنف إلى كل مشيؼ السقادير الآتية مؽ السحماؾل الساراد إيجااد تركياز  -2

 -الدكر فيو:

 مل ماء مقظر. 4,5مل مؽ محمؾل الدكر + 4,5الأنبؾتة الأولى   -أ

 مل ماء مقظر. 4مل مؽ محمؾل الدكر + 1الأنبؾتة الثانية  -ب

 مل ماء مقظر. 3,5مل مؽ محمؾل الدكر + 1,5الأنبؾتة الثالثة  -ج

 مل ماء مقظر. 3مل مؽ محمؾل الدكر +  2الأنبؾتة الرابعة - د 
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 مل ماء مقظر. 5الأنبؾتة الخامدة )بلانػ( بدون محمؾل الدكر + -ىا

 5:2يمش  )ب( بشدبة  زر مخمؾط مؽ محمؾل فيمش  )أ( + محمؾل ف -3

مال  5  )أ(+ مال ماؽ محماؾل فيماش 2) بسعشى أن نأ اذ مى الترتي  ع

 أو مزاعفاتيسا(مؽ محمؾل فيمش  )ب( 

مال ماؽ مخماؾط محماؾل  5أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابيا  الخسداة  -4

 .السحزر سابقا فيمش  )أ( + )ب(

وأساتسر فاى التداخيؽ  أنقل الأنابي  الخسدة إلى  ساام ماائى ساا ؽ  -5

 دقيقة مؽ بداية الغميان. 15سدة ل تى الغميان 

ع اات تكااؾن راساا  تو لااؾن أ ساار طااؾتى أو مخزاار أو مراافر فااى  -6

 والأنابي  الأرتعة الأولى  ىذا الراسا  ىاؾ أكدايد الشحاساؾز  ويرجا  لؾنا

فاى الحجاؾم السختمفاة الساأ ؾتة  وتالتاالى  هإلى تركيز الدكر الساراد تقادير 

الخامداااة ياااات الأنبؾتاااة محتؾ ساااؾف ع يتكاااؾن أى راسااا  أو تغييااار فاااى 

 -سكر  وتلػ طبقا لمسعادلة الآتية: مى)بلانػ( نغرا لعدم إ تؾائيا ع

   CuSO4  + Hexose                           Cu2O   + Oxidized Sugar 

سااؾف تلا اات أن الأنبؾتااة الخامدااة )بلانااػ( الخاليااة مااؽ الدااكر لااؼ  -ج

الى ع يغيار بياا تغييار يغير بياا أى راسا  لأكدايد الشحاساؾز  وتالتا
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)أ( +)ب( السزااااف  ويرجااا  لماااؾن الأزرق لسخماااؾط محماااؾل فيماااش  

الدب  فى تلػ إلى أنو لاؼ يحادث تفاعال أكدادة وا تازال فاى السحاليال 

 السزافة  وتلػ لعدم وجؾد سكر فى ىذه الأنبؾتة.

 برد الأنابي  بعشاية تحة الرشبؾر. -7

 (. Cمل مؽ محمؾل )  5ة أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الخسد -8

 (.Dمل مؽ محمؾل ) 5ثؼ أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الخسدة  -9

فزل نقل محتؾيات كل انبؾتاة بعاد التبرياد فاى دورق مخروطاى ي يهحىظخ:

فى الأنبؾتاة الفارغاة لزاسان إزالاة  C  Dمل  ثؼ يزاف محمؾل  144

ى لق  وتالتااما تبقى بيا مؽ راس  ثؼ اناافة تلاػ الاى محتؾياات الادور

 . السخروطي يتؼ نقل جسي  محتؾيات الأنبؾتة الى الدورق 

سؾف تلا ت زوال الراس  فى الأنابي  الأرتعاة الأولاى وتلاػ بداب     

 - دوث التفاعل الآتى فى كل مؽ الأنابي  الخسدة:

  5KI + KIO3 + 3H2SO4                       3 K2SO4 + H2O + 3 I2 

تشظماااق كسياااة ماااؽ الياااؾد عماااى صاااؾرتو  فاااى ىاااذا التفاعااال ساااؾف

( والشحاسااااؾز عاماااال مختاااازل I2واليااااؾد عاماااال م كدااااد )  (I2الجزي يااااة )

(Cu
( I2وتشااء عماى تلااػ فاإتا وجااد فاى وساا  التفاعال كاالا ماؽ اليااؾد)  (1+
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Cuوالشحاسااااؾز )
إ تاااازال  –(  سااااؾف يحاااادث بيشيسااااا تفاعاااال أكداااادة 1+

 -كالآتى:
    

نابي  الأرتعة الأولى والتاى بياا وىذا التفاعل سؾف يتؼ فق  فى الأ   

 -سكر أ ادى والذى أدى الى تكؾيؽ أُكديد الشحاسؾز  يث:

ختزل اليؾد الجزي ى إلى يؾد ترى  بؾاسظة أُكديد الشحاساؾز  وتداسى يُ  -أ

 كسية اليؾد الجزي ى الستحؾلة إلى يؾد ترى باليؾد السدتيمػ.

كدايد الشحاساؾز وتتؾقف كسية اليؾد الذرى أى السدتيمػ عماى كسياة أُ  -ب

السؾجؾدة بالأنبؾتة  والتى تعتساد عماى كسياة الداكر السؾجاؾد أصالا فاى 

السحمؾل. وتالتالى فإن كسية الياؾد الاذرى السداتيمػ تتشاسا  طردياا ما  

 السؾجؾدة فى السحمؾل. كسية الدكر

 انيىد الجشيئًسؾف تكؾن ىشاك كسية مؽ  فً الأَبثيت الأرثعخ الأولى -ج

والتااى لااؼ تتفاعاال ماا  أُكداايد الشحاسااؾز السؾجااؾدة أى الغياار مدااتيمػ 

السدتيمػ الستفاعل  وتختماف ندابة الياؾد الجزي اى  انيىد انذريوكذلػ 

 والذرى طبقا لكسية الدكر السؾجؾدة فى الأنابي  الأرتعة.

  والتى ع تحتؾى عمى ساكر تكاؾن كسياة فً الأَجىثخ الخبيسخ)ثلاَك( -د

 و غير مدتيمػ.أ يىد خشيئًاليؾد كميا عمى ىي ة 

Cu
+1

   +  I2                         Cu
+
  +  2I

-
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عاااااير كاااال مانقاااال محتؾيااااات الأنبؾتااااة الااااى دورق مخروطااااى ليااااتؼ  -14

عياارى ثيؾكبريتاات  4,41ما  عماى انفاراد الأنابي  الخسدة محتؾيات 

 الرؾديؾم  فى وجؾد الشذا كدليل. 

 يجت تذاركهب: هبيخ بدظحيلا

  ساااؾف نلا ااات أناااو عشاااد إناااافة دليااال الشذاااا يتماااؾن السحماااؾل باااالمؾن  -أ

 نتيجة لؾجؾد اليؾد الجزي ى أى الغير مدتيمػ.الأزرق 

أن  يعشاى عشاد إناافة دليال الشذاا فاإن تلاػ إتا لؼ يغيار لاؾن الأزرق  -ب

إلاااى ياااؾد ترى )ياااؾد كماااو سداااتيمػ( قاااد تحاااؾل الغيااار الجزي اااي )الياااؾد 

مدتيمػ(  وىذا يعشاى أن كسياة الداكر السؾجاؾدة فاى السحماؾل الداكرى 

إلاى تكاؾيؽ كسياة كبيارة ماؽ أُكدايد تات تركيز عاالى والتاى أدت بادورىا 

الشحاسؾز  الذى اساتيمػ كال الياؾد الجزي اى و ؾلاو إلاى ياؾد ترى. واتا 

 اادث تلااػ فإنااو يمزمااػ أن تأ ااذ تراكيااز أ اارى جدياادة بشداا  تخفيااف 

اء أجاز  9:1أو  4 :ماؽ السحماؾل (1) )كأن نأ ذ مثلا ندبة جازء جديدة

 إجراء  داباتػ.  م  أ ذ ىذه الشد  فى اععتبار أثشاء مؽ الساء

ع     يج  أع تز  دليل الشذا إع عشد إجاراء السعاايرة مبا ارة   تاى  -ج

 يحدث إدمراص لبعض جزي ات اليؾد عمى سظو الشذا.
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استسر فى السعايرة  تاى نقظاة الشياياة  وىاى إ تفااء الماؾن الأزرق  -11

 تساما.

ى أ داا  بدقااة  جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم الشااازل مااؽ الدااحا ة فاا -12

كال   وىؾ يكافىء  جاؼ الياؾد الغيار مداتيمػ ))بلانػ( الأنبؾتة الخامدة

 اليؾد الجزي ى(.

أ داا  بدقااة  جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم الشااازل مااؽ الدااحا ة فااى  -13

سداتيمػ )الياؾد الالأنابي  الأرتعاة  وىاؾ يكاافىء أيزاا  جاؼ الياؾد غيار 

 (.الستبقى الجزي ى

الشازل مؽ الدحا ة فى كل أنبؾتة أطرح  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم  -14

مؽ الأنابي  الأرتعة الأ رى مؽ  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم الشازل مؽ 

الدحا ة فى الأنبؾتة الخامدة )بلاناػ(. وناات  ىاذا الظارح يكاؾن ىاؾ 

 جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم السكااافىء لحجااؼ اليااؾد السدااتيمػ )اليااؾد 

والاذى يتشاسا  طردياا ما   الأرتعاة  الذرى( فى كل أنبؾتة ماؽ الأنابيا 

 كسية الدكر السؾجؾد فى السحاليل السراد تقدير تركيز الدكر فييا.

 

 عزيمخ الحسبة
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نفااارن أن  جاااؼ ثيؾكبريتاااات الراااؾديؾم السكاااافىء لحجاااؼ الياااؾد غيااار  -1

 سدتيمػ فى الأنبؾتة الخامدة )بلانػ( = حال

ر غياانفاارن أن  جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم السكااافىء لحجااؼ اليااؾد  -2

 1( = ح1فى الأنبؾتة رقؼ ) سدتيمػال

غياار نفاارن أن  جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم السكااافىء لحجااؼ اليااؾد  -3

 2( = ح2فى الأنبؾتة رقؼ ) سدتيمػال

غياار نفاارن أن  جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم السكااافىء لحجااؼ اليااؾد  -4

 3( = ح3فى الأنبؾتة رقؼ )سدتيمػ ال

غياار السكااافىء لحجااؼ اليااؾد  نفاارن أن  جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم -5

 4( = ح4فى الأنبؾتة رقؼ )سدتيمػ ال

   جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم التااى تكااافىء كسيااة اليااؾد السدااتيمػ فااى 

 = 1ح -( = ح1الأنبؾتة رقؼ )

 جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم التااى تكااافىء كسيااة اليااؾد السدااتيمػ فااى 

 = 2ح -)بلانػ( ( = ح2الأنبؾتة رقؼ )



 09       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــأ.د/محمد محجوب عزوز (ء الرابع)الجز فسيولوجيا النبات العملى

  

 

 يتااات الرااؾديؾم التااى تكااافىء كسيااة اليااؾد السدااتيمػ فااى  جااؼ ثيؾكبر

 = 3ح -( = ح3الأنبؾتة رقؼ )

 جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم التااى تكااافىء كسيااة اليااؾد السدااتيمػ فااى 

  = 4ح -( = ح4الأنبؾتة رقؼ )

ىى  جؾم الثيؾكبريتات السشااعرة لكسياة الياؾد        ويكؾن 

لشحاسؾز الس كدد والسكاف ة لكسية الداكر الستفاعل السكاف ة لكسية أكديد ا

 فى السحاليل السراد تقدير تركيز الدكر فييا. السؾجؾدة

  جؼ ىكدؾز.4,27 ع4,41مل ثيؾكبريتات صؾديؾم  1و يث أن 

  مال ماؽ السحماؾل 4,5تركيز الدكر فى الأنبؾتة الأولى الذى أ ذنا بيا

 -الدكرى السراد تقدير الدكر فيو يكؾن كالآتى:

= س ممجاااؼ  4,27×  مااال ماااؽ السحماااؾل =  4,5ز الداااكر فاااى تركيااا

 مل 4,5ىكدؾز/ 

 1444×   4,27×  تركيز الدكر فى لترمؽ السحمؾل = 
       

                                   4,5 ×1444
    1444× 4,27×  (  = 2تركيز الدكر فى الأنبؾتة ) 

                                          1 ×1444  
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          1444×  4,27×  (  = 3تركيز الدكر فى الأنبؾتة )

                                           1,5×1444  
             1444×  4,27×  (  = 4تركيز الدكر فى الأنبؾتة )

                                    2  ×1444  
فاى الأنابيا  الأرتعاة ثاباة  / لتار(  )جاؼ ات ويج  أن يكؾن التركيز الش   

 ولكؽ سؾف تختمف كسيتو لكل  جؼ مأ ؾت عمى  ده.

مااؽ محمااؾل أرسااؼ علاقااة بيانيااة باايؽ الحجااؾم السختمفااة السااأ ؾتة  -15

( عماااى السحاااؾر الدااايشى والحجاااؾم الستفاعماااة 2  1,5  1 4,5)الداااكر

 (عماى السحاؾ الراادى  وع ات   السشااعرة لمثيؾكبريتاات )

  كل الخ  الشات .

 -ويمكٍ تهخيص الخغىاد انعًهيخ انسبثمخ كلآتً:

 خغىاد انعًم:
أنااف إلااى كاال مااشيؼ ىااذه   و  ااذ  سدااة أنابياا  ا تبااار نغيفااة جافااة -1

 السقادير مؽ السحمؾل السراد إيجاد تركيز الدكر فيو:

 مل ماء مقظر.4,5مل مؽ محمؾل الدكر + 4,5)أ( الأنبؾتة الأولى 

 مل ماء مقظر. 4مل مؽ محمؾل الدكر + 1 لثانية)ب( الأنبؾتة ا

 مل ماء مقظر.3,5مل مؽ محمؾل الدكر + 1,5 )ج( الأنبؾتة الثالثة
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 مل ماء مقظر. 3مل مؽ محمؾل الدكر + 2 الأنبؾتة الرابعة )د(

 .(مل ماء مقظر 5))بلانػ( بدون محمؾل سكر )ىا(الأنبؾتة الخامدة

مل مؽ مخمؾط  5خسدة الدابقةمؽ الأنابي  ال5أنف إلى كل أنبؾتة  -3

 .5:2محمؾل فيمش  )أ( + )ب( بشدبة 

أنقال الأنابيا  الخسداة إلاى  ساام ماائى ساا ؽ وأساتسر فاى التداخيؽ  -4

دقيقااة مااؽ بداياة الغميااان  وع ات تكااؾن راساا   15 تاى الغميااان  لسادة 

 .الى الرابعة الأولىتى أو أ زر أو أصفر فى الأنابي  مؽ أ سر طؾ 

   بعشاية تحة الرشبؾر.برد الأنابي -5

 (.Cمل مؽ محمؾل ) 5أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الخسدة   -6

 (.Dمل مؽ محمؾل ) 5ثؼ أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الخسدة  -7

 سؾف تلا ت زوال الراس  فى الأنابي  الأرتعة الأولى    

 دقائق  تى يتؼ التفاعل. 5أترك الأنابي   -8

ثيؾكبريتات الرؾديؾم فى  مؽ عيارى  4,41لخسدة م  عايرالأنابي  ا -9

وجؾد الشذا كدليل )نقظة البداية ىى عيؾر الماؾن الأزرق  والشياياة 

 ىى زوال ىذا المؾن الأزرق(

 اوجد تركيز سكر الجمؾكؾز السعظى لػ فى كل أنبؾتة.  -14
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 -انُتبئح:

 أو       جؼ الثيؾكبريتات الرؾديؾم التى تكافىء كسية اليؾد السداتيمػ

 = 1ح -( = ح1الأنبؾتة رقؼ ) الستفاعل فى:

 = 2ح -( = ح2الأنبؾتة رقؼ )

 = 3ح -( = ح3الأنبؾتة رقؼ )

 = 4ح -( = ح4الأنبؾتة رقؼ )

 ×4,27 ×1444 
 =      جؼ/ لتر                       ( = 1تركيز الدكر فى الأنبؾتة )

                                     4,5 ×1444  
 ×4,27 ×1444 

 جؼ/ لتر   =                           ( =2تركيز الدكر فى الأنبؾتة )
                                     1 ×1444  

 ×4,27  ×1444 
 جؼ/ لتر   =                          ( = 3تركيز الدكر فى الأنبؾتة )

                                       1,5×1444     
 ×4,27  ×1444 

 / لترجؼ   =                         ( =  4تركيز الدكر فى الأنبؾتة )
                                        2  ×1444    
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  جؼ سكر الجمؾكؾز
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   0           0.4           0.8          1.2          1.6           2.0 
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 (2رلى ) تجزثخ    

 الغرض من التجربة:

 يمخ فبَذر ثلاَكثغز انتمذيز انكًً انذليك نسكز الجهىكىس -2

 انتدـــزثخ 

 المواد والأدوات المطلوبة:

 -أنابياا  ا تبااار  –ماال  144دورق مخروطااى سااعة  –سااحا ة  

 -( Cمحماااؾل ) -محماااؾل فيماااش  )ب( -محماااؾل فيماااش  )أ(   -جمؾكاااؾز 

 دليل الشذا. -(Eمحمؾل ) -( Dمحمؾل )

 خغىاد انعًم:

 أنابي  ا تبار نغيفة جافة. 6 جيز -1

 4مل مؽ محمؾل الجمؾكاؾز+  1ل أنبؾتة مؽ ثلاثة مشيؼ أنف إلى ك -2

مل مؽ الساء السقظر  والى كل أنبؾتة مؽ الأنابيا  الثلاثاة الأ ارى الباقياة 

 )بلانػ(. فق  مل مؽ الساء السقظر 5

مال ماؽ مخماؾط  5أنف إلى كل أنبؾتاة ماؽ الأنابيا  الداتة الداابقة  -3

  .عمى الترتي 5:2محمؾل فيمش  )أ( + )ب( بشدبة 
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أنقل الأنابي  الدتة إلى  سام مائى سا ؽ وأستسر فى التدخيؽ  تى  -4

دقيقة مؽ بداية الغميان  وع ت تكؾن راس  أ سار  15الغميان  وتلػ لسدة 

 طؾتى أو أ زر أو أصفر فى الأنابي  الثلاثة الأولى.

 برد الأنابي  جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -5

 ( C) ماال مااؽ محمااؾل  5ياا  الدااتة أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأناب -6

دقااائق  تااى يااتؼ  5أتاارك الأنابياا   ثااؼ  (D)ماال مااؽ محمااؾل  5متبؾعااة بااا 

 التفاعل.

  عيااااارى ثيؾكبريتااااات الرااااؾديؾم 4,41عاااااير الأنابياااا  الدااااتة ماااا   -7

  فااى وجااؾد الشذااا كاادليل )نقظااة البدايااة ىااى عيااؾر المااؾن (E)محمااؾل 

 رق(الأزرق  والشياية ىى زوال ىذا المؾن الأز 

 اوجد تركيز سكر الجمؾكؾز السعظى لػ.  -8
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 الحسبة عزيمخ
 مميجرام ىكدؾز4,27 ع 4,41(E)محمؾل  مل مؽ ثيؾكبريتات الرؾديؾم1

 ع السكافىء للأنبؾتة بلانػ = حE 4,41محمؾل  جؼ  متؾس نفرن أن 

 1حالسكافىء للأنابي  فى  الة الدكر=  ع E 4,41محمؾل نفرن أن متؾس   جؼ 

 محمؾل  جؼE  1ح -= حمل  1السكافىء لمدكر السؾجؾد فى   = 

                          ×4,27 
 الأصميس مميجرام/  مل مؽ السحمؾل   =                  = تركيز الجمؾكؾز

                               1        

 
                              ×4,27 ×1444   

  س جرام/ لتر                                 =كؾزالجمؾ تركيز = 
                               1    ×1444    

                
  انتدزثخ حَتبئ 

  

 ع  السكافىء للأنبؾتة بلانػ )ح( = 4,41 جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم متؾس  

 ( = 1ع  فى  الة الدكر)ح4,41 جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم متؾس  

  مااااال  1 جاااااؼ ثيؾكبريتاااااات الراااااؾديؾم السكاااااافىء لكسياااااة الداااااكر السؾجاااااؾد فاااااى

 =1ح -ح( = السأ ؾته)

                                             ×4,27 ×1444 

     =جرام/ لتر     =                                تركيز الجمؾكؾز  بالجرام/لتر 
                                                  1  ×1444  



 27       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــأ.د/محمد محجوب عزوز (ء الرابع)الجز فسيولوجيا النبات العملى

  

 

 (3تجزثخ رلى ) 
 الغرض من التجربة:

 انتمذيز انكًً انذليك نهسكزيبد انثُبئيخ )انسكزوس( ثغزيمخ فبَذر ثلاَك -3

كسااا تكرنااا سااابقا فااإن مااؽ  ااروط طريقااة فاناادر بلانااػ أن يكااؾن 

   وعمياو يجا  أوع أنأ اديا  وأن يكؾن الؾس  متعادعالسراد تقديره الدكر 

إلى سكريات أ ادية )الجمؾكؾوز والفركتؾز(   ياث وز الثشائى دكر اليتحمل 

 أن كل مؽ الجمؾكؾز والفركتؾز سكريات أُ ادية وليا القدرة عمى الإ تزال.

 زثخــــانتد 

 المواد والأدوات المطلوبة:

دورق معياااارى  –مااال  144دورق مخروطاااى ساااعة  –ساااحا ة  

 سااض ىياادروكمؾريػ  - روزسااكمحمااؾل   - ا تبااارأنابياا   –ماال  144

دليل الفيشؾل فيثاليؽ  -عيارى  1,5ىيدروكديد صؾدويؾم  -عيارى  1,5

( Dمحماؾل ) -( Cمحماؾل ) -محماؾل فيماش  )ب( -محمؾل فيمش  )أ(  -

 دليل الشذا. -(Eمحمؾل ) -
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 خغىاد انعًم:
 -يسكؽ تقدير الدكروز تقديرا كسيا بإتباع الخظؾات التالية: 

 س إلى الجهىكىس وانفزكتىس:تحىيم انسكزو -أ
مل ماؽ السحماؾل الساراد تقادير  14 ذ   فى أنبؾتة ا تبار نغيفة جافة -1

 الدكروز فيو.

 عيارى. 1,5مل مؽ  سض الييدروكمؾريػ  5أنف إلى الأنبؾتة  -2

 1/2م لسااادة º 65ناا  الأنبؾتاااة فاااى  ساااام مااائى عشاااد درجاااة  ااارارة  -3

إلاااى  سااااعة.  ياااث أناااو تحاااة ىاااذه الغاااروف ساااؾف يتحمااال الداااكروز

 الجمؾكؾز والفركتؾز.

 :يعبدنخ انىسظ الحبيضً -ة
 ليذه الخظؾة أىسية  اصة وتلػ لأن:

عيارى يعتبر عامل مداعد  وتالتالى فياؾ  1,5 سض الييدروكمؾريػ 

يتبقى فى نياية التفاعل كسا ىؾ  وعميو يربو الؾس   امزاى  وىاذا 

الؾسا  يتعارن م   روط طريقة فاندر بلانػ  والتى تذترط أن يكؾن 

عياااارى   1,5متعاااادع  ولاااذلػ يجااا  معادلاااة  ساااض الييااادروكمؾريػ 

عياارى  فاى وجاؾد دليال الفيشاؾل  1,5رؾدويؾم البؾاسظة ىيدروكديد 

 -فيثاليؽ والتى تتؼ كالآتى:
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 سااعة 1/2أ رج الأنبؾتة مؽ الحسام السائى بعد انتيااء الازمؽ )مادة  -4

 ارد.( اللازم لتحميل الدكروز  وتردىا بساء بتقريبا

بعد تبريد الأنبؾتة  أنقل محتؾيات الأنبؾتة إلى دورق مخروطاى ساعة  -5

رااؾديؾم الماال  وعااادل ىااذه السحتؾيااات بإسااتخدام ىيدروكداايد  144

عياااارى الاااذى يكاااؾن مؾجاااؾد بالداااحا ة وتلاااػ فاااى وجاااؾد دليااال  1,5

 .)نقظة البداية عديؼ المؾن والشياية لؾن ا سر وردى(الفيشؾل فيثاليؽ

عادلااة )السعااايرة(   تااى عيااؾر لااؾن أ ساار  فيااف جاادا اسااتسر فااى الس -6

 الؾس  الستعادل والقمؾى(.في دليل الفيشؾل فيثاليؽ  )وىؾ لؾن 

بعااد انتياااء السعااايرة  إلااى دورق عيااارى  ا الاادورق أنقاال محتؾيااات ىااذ -7

ع يتعادى  عادة مارات بالسااء السقظار  بحياث ومال  واغدام 144سعة 

مال  وفاى كال مارة  64-54عاؽ  دورق السجسؾع الكمى لساء الغديل لم

أنف ماء الغديل إلى الدورق السعيارى  ثؼ أكسل إلى العلاماة بالسااء 

مل مؽ محمؾل الدكروز الستحمل  ففاة  14السقظر ) ومعشى تلػ أن 

 مل(. 144إلى 

 أقفل الدورق السعيارى بغظائو السحكؼ  ثؼ رجو جيدا. -8
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 انتمذيز انكًً نهسكز  -ج
نغيفااة جافااة  وناا  فااى كاال أنبؾتااة مااؽ أنابياا  ا تبااار  6جيااز عاادد  -8

ماال مااؽ الساااء السقظاار )بلانااػ(  وفااى كاال أنبؾتااة مااؽ  5ثلاثااة مااشيؼ 

 .مل مؽ محمؾل الدكروز الستحمل5 الأنابي  الثلاثة الأ رى الباقية

مال ماؽ مخماؾط محماؾل  5أناف إلاى كال أنبؾتاة ماؽ الأنابيا  الداتة  -9

 عمى الترتي .5:2بشدبة  فيمش  )أ( + )ب(

وأساتسر فاى التدااخيؽ ل الأنابيا  الداتة إلاى  ساام ماائى ساا ؽ أنقا -14

 دقيقة مؽ بداية الغميان. 15لسدة  تى الغميان 

 برد الأنابي  جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -11

 ( C) مال ماؽ محماؾل  5أنف إلاى كال أنبؾتاة ماؽ الأنابيا  الداتة  -12

ؼ ياااتلدقاااائق  5أتااارك الأنابيااا   ثاااؼ  (D)مااال محماااؾل  5متبؾعاااة باااا 

 التفاعل.

عياارى ثيؾكبريتاات الراؾديؾم فاى  4,41عااير الأنابيا  الداتة ما   -13

وجؾد الشذا كدليل )نقظة البداية ىى عيؾر الماؾن الأزرق  والشياياة 

 ىى زوال ىذا المؾن الأزرق(.
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أ داا  متؾساا   جااؾم الثيؾكبريتااات السدااتيمكة فااى  الااة الثلاثااة  -14

فااى  الااة الأنابياا    وكااذلػ غياار السحتؾيااة عمااى الدااكر)بلانػ(أنابيا  

 السحتؾية عمى الدكر.الثلاثة الأ رى 

 اوجد تركيز الدكر السعظى لػ.  -15

 الحسبة عزيمخ 

 مميجرام ىكدؾز4,27 ع 4,41مل مؽ ثيؾكبريتات الرؾديؾم1

 جرام ىكدؾز4.95          جرام مؽ الدكروز          1

 لسكافىء للأنابي  بلانػ= حا ع4,41نفرن أن متؾس   جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

ع  السكاافىء للأنابيا  فاى  الااة 4,41نفارن أن متؾسا   جاؼ ثيؾكبريتاات الرااؾديؾم 

 1ح= رالدك

مال السااأ ؾته =  5 جاؼ ثيؾكبريتاات الراؾديؾم السكااافىء لكسياة الداكر السؾجااؾد فاى

 2= ح  1ح -ح

                    
       144× 4,95×4,27× 2ح

مل 14=  س مميجرام/                          ر=  تركيز الدك
 

 
                              5                                                      

 تركيز الدكر=
1444× 144× 4,95×  4,27 ×2ح  

=  
 

 س جرام/ لتر
                                5 ×14    ×1444   
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    انتدزثخ َتبئح 

   1حىاؾ :   السكافىء للأنابي  بلانػ  ع 4,41ثيؾكبريتات الرؾديؾم  جؼ ن ان نفر 

  3  ح2ح

 ىؾ للأنابي  بلانػ السكافئ ع 4,41ثيؾكبريتات الرؾديؾم متؾس   جؼ 

 = 3)    +     +     ( ÷ = 3( ÷3ح + 2ح + 1ح)=  )ح( 

ىؾ: الدااكر  فااى  الااة السكااافئ للأنابياا ع 4,41ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم  جااؼ نفارن ان 

  6  ح5ح  4ح

 فاااى  الاااة الداااكر السكاااافىء للأنابيااا  ع 4,41ثيؾكبريتاااات الراااؾديؾم  جاااؼ متؾسااا  

                                                                                   = 3)    +     +     ( ÷ =  3( ÷6ح+5ح+4ح)=  (1)ح

  ماال السااأ ؾته 5لكسيااة الدااكر السؾجااؾد فااى  جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم السكااافىء 

 = 1ح -ح=  (2)ح

                           ×4,27  ×4.95 ×144   ×1444 

  جرام / لتر     =                                             =   تركيز الدكر
                                          

 

                                5 ×14  ×1444  
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 (4تجزثخ رلى )     

 :الغرض من التجربة 

 انتمذيز انكًً انذليك نهسكزيبد انعذيذح )انُشب( ثغزيمخ فبَذر ثلاَك -4

مؽ  روط طريقة فاندر بلانػ أن يكاؾن الداكر أ ادياا  وأن يكاؾن 

الؾسااا  متعاااادل  وعمياااو يجااا  أوع أن يتحمااال الداااكر العديد)الشذاااا( الاااى 

الأ ادية السكؾنة لو وىؾ الجمؾكاؾز   ياث أن الشذاا يتكاؾن ماؽ الدكريات 

ع محاااادود مااااؽ و اااادات الجمؾكااااؾز  ويااااتؼ تلااااػ بؾاسااااظة  سااااض  عاااادد

الييدروكمؾريػ السركز ثؼ معادلة الحساض بؾاساظة قماؾى ليرابو السحماؾل 

 لتقدير الدكريات. متعادل وتذلػ نكؾن قد  ققشا  روط فاندر بلانػ

 زثخــــانتد

 وات المطلوبة:المواد والأد
 –مال 144دورق معياارى  –مال 144دورق مخروطى  –سحا ة

 -دليال نذاا -نذاا  محماؾل - سض ىيادروكمؾريػ مركاز -أنابي  أ تبار 

محماؾل فيماش  )أ(  -دليل فيشاؾل فيثااليؽ -عيارى  4.5كرتؾنات صؾدويؾم 

  .(Eمحمؾل ) -( Dمحمؾل ) -( Cمحمؾل ) -محمؾل فيمش  )ب( -
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 خغىاد انعًم:

 -ؽ تقدير الشذا تقديرا كسيا بإتباع الخظؾات التالية:يسك 

 : )سكز أحبدي( إلى الجهىكىس)سكز عذيذ(  ُشبتحىيم ان -أ

( والثانية 1 ذ أنبؾتتيؽ ا تبار نغيفة جافة وأكت  عمى إ داىسا رقؼ ) -1

مال ماؽ محماؾل الشذاا الساراد تقادير  14(  ون  فى كال مشيساا 2رقؼ )

 الدكريات فيو.

نقظااااة مااااؽ  سااااض  15 -14كاااال مشيسااااا  ااااؾالى مااااؽ أنااااف إلااااى  -2

 الييدروكمؾريػ السركز.

 ن  الأنبؾتتيؽ فى  سام مائى واستسر فى التدخيؽ  تى الغميان. -3

أ زاار طبااق بروسااميؽ تو الفجااؾات  وناا  فااى كاال فجااؾة كسيااة مااؽ  -4

 محمؾل اليؾد السخفف.

دقيقااة  ااذ نقظااة مااؽ محمااؾل الشذااا السؾجااؾد  15بعااد مزااى  ااؾالى  -5

وع       ( ونعيا عمى نقظة يؾد فاى طباق البروساميؽ1)نبؾتة رقؼ بالأ 

 .مؽ عدمو  ت ا تفاء المؾن الأزرق 

 5إ تفاء المؾن الأزرق مؽ وقة لأ ر كال مراقبة استسر فى الغميان و  -6

 دقائق  تى يختفى المؾن الأزرق تساما.
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ياتؼ ( التاى كاان 1ألغى الأنبؾتة رقؼ )  عشد تسام إ تفاء المؾن الأزرق  -7

 مؽ الحسام وتردىا بساء بارد. (2أ رج الأنبؾتة رقؼ ) مشيا اع تبار  ثؼ

 :يعبدنخ انىسظ الحبيضً -ة

 144إلااى دورق مخروطااى سااعة  يااابعااد تبريااد الأنبؾتااة أنقاال محتؾيات -8

 4,5مااال  وعاااادل ىاااذه السحتؾياااات بإساااتخدام كرتؾناااات الراااؾدويؾم 

قظااة البدايااة عااديؼ )ن   وتلااػ فااى وجااؾد دلياال الفيشااؾل فيثاااليؽعيااارى 

 المؾن والشياية لؾن ا سر وردى(.

اسااتسر فااى السعادلااة )السعااايرة(  تااى عيااؾر لااؾن أ ساار  فيااف جاادا  -9

 دليل الفيشؾل فيثاليؽ الؾس  الستعادل والقمؾى(. )وىؾ لؾن 

بعااد انتياااء السعااايرة إلااى  دورق السخروطااىالاا أنقاال محتؾيااات ىااذا -14

مااال ماااؽ محماااؾل الشذاااا  14) أى أن  مااال 144دورق عياااارى ساااعة 

و عاادة ماارات بالساااء السقظاار ماال(. واغداام 144الستحماال  ففااة إلااى 

مال  وفاى 64 -54ع يتعدى السجسؾع الكمى لسااء الغدايل عاؽ بحيث 

كل مرة أنف ماء الغدل إلى الدورق السعيارى  ثؼ أكسال إلاى العلاماة 

 بالساء السقظر. 

 يدا.أقفل الدورق السعيارى بغظاءه السحكؼ ثؼ رجو ج -11
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 انتمذيز انكًً نهُشب  -ج

أنابي  إ تباار نغيفاة جافاة  ونا  فاى كال أنبؾتاة ماؽ  6جيز عدد  -12

ماال مااؽ محمااؾل الشذااا الستحماال  وفااى كاال أنبؾتااة مااؽ  5ثلاثااة مااشيؼ 

 )بلانػ(.فقظىمل الساء السقظر  5الأنابي  الثلاثة الأ رى الباقية 

مخماؾط محماؾل  مال ماؽ 5أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الداتة  -13

 عمى الترتي . 5:2فيمش  )أ( + )ب( بشدبة 

أنقال الأنابيا  الداتة إلاى  ساام ماائى ساا ؽ وأساتسر فاى التدااخيؽ  -14

 دقيقة مؽ بداية الغميان. 15 تى الغميان لسدة 

 برد الأنابي  جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -15

 ( C )مال ماؽ محماؾل  5أنف إلاى كال أنبؾتاة ماؽ الأنابيا  الداتة  -16

دقائق  تى ياتؼ  5أترك الأنابي   ثؼ  (D)مل مؽ محمؾل  5متبؾعة با 

 التفاعل.

عياارى ثيؾكبريتاات الراؾديؾم فاى  4,41عااير الأنابيا  الداتة ما   -17

وجؾد الشذا كادليل )نقظاة البداياة ىاى عياؾر الماؾن الأزرق  والشياياة 

 ىى زوال ىذا المؾن الأزرق(

 السعظى لػ.  فى السحمؾلاوجد تركيز الشذا  -18



 37       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــأ.د/محمد محجوب عزوز (ء الرابع)الجز فسيولوجيا النبات العملى

  

 

 الحسبة عزيمخ 

 مميجرام ىكدؾز4,27  ع4,41مل مؽ ثيؾكبريتات الرؾديؾم1

 ع  السكافىء للأنبؾتة بلانػ = ح4,41نفرن أن  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

 1حع  فى  الة الدكر = 4,41نفرن أن  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

 مل السأ ؾته =  5ؾد فى  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم السكافىء لكسية الشذا السؾج 

 2=  ح  1ح -ح 

 = س جرام/ لتر          1444× 144×  4,27×  2ح      تركيز الشذا = 

                              5 ×14  ×1444   

 انتدزثخ َتبئح 

 =)ح(ع  السكاافىء للأنبؾتاة بلاناػ 4,41يؾم ثيؾكبريتات الراؾد جؼ  متؾس 

 =3÷ +    (     )    + = 3( ÷3+ ح 2+ ح 1)ح

فاى  الاة  ع  السكافىء للأنابيا 4,41متؾس   جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

                                                                                  =3÷ )    +      +    (=   3( ÷6+ح5+ح4( = )ح1حالدكر )

 5 فاي    دكر السؾجاؾد  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم السكافىء لكسية ال 

   2ح=1ح -ح=  السأ ؾتةمل 

      1444× 144×  4,27×  2ح                          

  = جرام/ لتر    =                                           تركيز الشذا 
                            5 ×14  ×1444   
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 الباب الثانى
 
 

 
 ز انكًي انذليك تمذيان
 خهىط يٍ انسكزيبد لد

 ثغزيمخ فبَذر ثلاَك
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 (5تجزثخ رلى )  

 الغرض من التجربة:

 انتمذيز انكًً انذليك لدخهىط يٍ الجهىكىس وانسكزوس ثغزيمخ فبَذر ثلاَك -5

إتا افترنااشا أن لااديػ مدااتخمص نبااات بااو سااكريات أ اديااة مثاال 

فكيااف يسكشااػ تقاادير الجمؾكااؾز  وزالجمؾكااؾز وسااكريات ثشائيااة مثاال الدااكر 

 يسكؽ تلػ طبقا لسا يمى: معا؟ وللإجابة عمى تلػ الد ال فإنووالدكروز 

 زثخــــانتد 

 المواد والأدوات المطلوبة:

 –مال  144دورق معياارى  –مال  144دورق مخروطى سعة  –سحا ة 

 ىيدروكديد - عيارى  1,5 سض الييدروكمؾريػ  -نذا  -أنابي  ا تبار 

ثيؾكبريتاااااااات  -دليااااااال الفيشاااااااؾل فيثااااااااليؽ  -عياااااااارى  1,5م صاااااااؾدويؾ 

 ع.4,41صؾديؾم

 خغىاد انعًم:
يسكؽ تقدير الجمؾكؾز والدكروز معاا تقاديرا كسياا بإتبااع الخظاؾات  

 -التالية:
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 : )انسكز أحبدي( الجهىكىسمذيز تزكيش ت -أ

أنابياا  ا تبااار نغيفااة جافااة  وناا  فااى كاال أنبؾتااة مااؽ  6جيااز عاادد  -1

مال ماؽ مخماؾط الجمؾكاؾز والداكروز  بيشساا يؾنا  فاى كال  1ثلاثة مشيؼ 

 مل الساء السقظر )بلانػ(. 1أنبؾتة مؽ الأنابي  الثلاثة الأ رى الباقية 

 مل ماء مقظر لكل أنبؾتة 4بإنافة  لم 5أكسل الأنابي  جسيعيا إلى  -2

مال ماؽ مخماؾط محماؾل  5أنف إلاى كال أنبؾتاة ماؽ الأنابيا  الداتة  -3

 5:2( بشدبة فيمش  )أ( + )ب

أنقل الأنابي  الدتة إلى  سام مائى سا ؽ وأستسر فى التدخيؽ  تى  -4

 دقيقة مؽ بداية الغميان. 15الغميان لسدة 

 برد الأنابي  جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -5

 ( C) ماال مااؽ محمااؾل  5أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأنابياا  الدااتة  -6

 يتؼ التفاعل.لدقائق  5ابي  أترك الأن ثؼ  (D)مل محمؾل  5متبؾعة با 

عيااارى ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم فااى  4,41عاااير الأنابياا  الدااتة ماا   -7

وجؾد الشذا كادليل )نقظاة البداياة ىاى عياؾر الماؾن الأزرق  والشياياة 

زوال الماااؾن الأزرق(  لتحرااال فاااى الشياياااة عماااى  جاااؼ ثيؾكبريتاااات 

 السخمؾط مل مؽ 1كؾز السؾجؾدة فى لكسية الجمؾ  السكافئالرؾديؾم 
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 :وانسكزوس يعب الجهىكىسمذيز تزكيش ت -ة

مااال ماااؽ مخماااؾط محماااؾل  14فاااى أنبؾتاااة ا تباااار نغيفاااة جافاااة  اااذ  -1

 الجمؾكؾز والدكروز .

 عيارى. 1,5مل مؽ  سض الييدروكمؾريػ  5أنف إلى الأنبؾتة  -2

 1/2م لساادة º 65ناا  الأنبؾتااة فااى  سااام مااائى عشااد درجااة  اارارة  -3

الداكروز السؾجاؾد يتحمال ساؾف ذه الغاروف ساعة.  يث أنو تحة ىا

 السخمؾط إلى سكريات أ ادية.ب

 سااعة 1/2أ رج الأنبؾتة مؽ الحسام السائى بعد انتيااء الازمؽ )مادة  -4

 ( اللازم لتحميل الدكروز  وتردىا بساء بارد.تقريبا

 144سااعة  مخروطاايإلااى دورق  تبريااد الأنبؾتااة أنقاال محتؾياتيااا بعااد -5

 1,5حتؾياااات باساااتخدام ىيدروكدااايد صاااؾدويؾم مااال  وعاااادل ىاااذه الس

)نقظة البداية عديؼ المؾن   وتلػ فى وجؾد دليل الفيشؾل فيثاليؽعيارى 

 والشياية لؾن ا سر وردى(.

اسااتسر فااى السعادلااة )السعااايرة(  تااى عيااؾر لااؾن أ ساار  فيااف جاادا  -6

 دليل الفيشؾل فيثاليؽ الؾس  الستعادل والقمؾى(. )وىؾ لؾن 



 43       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــأ.د/محمد محجوب عزوز (ء الرابع)الجز فسيولوجيا النبات العملى

  

 

بعد انتياء السعايرة إلاى دورق  السخروطيدورق ت ىذه الأنقل محتؾيا -7

مال ماؽ محماؾل الداكروز الستحمال  14مل )ى أن  144عيارى سعة 

عاادة ماارات بالساااء السقظاار بحيااث ع  وماال(  واغداام 144 ففااة إلااى 

ماال  وفااى كاال ماارة 64-54يتعاادى السجسااؾع الكمااى لساااء الغداايل عااؽ 

سال إلاى العلاماة بالسااء أنف ماء الغدل إلى الدورق السعيارى  ثاؼ أك

 السقظر. 

 أقفل الدورق السعيارى بغظاءه السحكؼ ثؼ رجو جيدا. -8

 انتمذيز انكًً لدخهىط الجهىكىس وانسكزوس  -ج

أنابيا  إ تباار نغيفاة جافاة  ونا  فاى كال انبؾتاة ماؽ ثلاثاة  6جيز  -9

مل مؽ محمؾل الدكروز الستحمل  بيشسا يؾن  فى كل انبؾتاة  5مشيؼ 

 مل الساء السقظر )بلانػ(. 5  الثلاثة الأ رى الباقية مؽ الأنابي

مال ماؽ مخماؾط محماؾل  5أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الداتة  -14

 5:2فيمش  )أ( + )ب( بشدبة 

أنقال الأنابيا  الداتة إلاى  ساام ماائى ساا ؽ وأساتسر فاى التدااخيؽ  -11

دقيقاااة ماااؽ بداياااة  15 تاااى الغمياااان  اتااارك الأنابيااا  الخسداااة لسااادة 

 الغميان  ثؼ أ رج الأنابي  مؽ الحسام السائى.
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 برد الأنابي  جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -12

متبؾعاة  (C)مل محماؾل  5أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الدتة  -13

 يتؼ التفاعل.لدقائق  5أترك الأنابي   ثؼ  (Dمل محمؾل  5با 

ات الراؾديؾم ثيؾكبريتاماؽ عياارى  4,41عاير الأنابيا  الداتة ما   -14

فاااى وجاااؾد الشذاااا كااادليل )نقظاااة البداياااة ىاااى عياااؾر الماااؾن الأزرق  

والشياية ىى زوال ىذا المؾن الأزرق(  لتحرل فى الشياياة عماى  جاؼ 

ع  السكاافىء لكسياة الجمؾكاؾز والداكروز 4,41ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

 السؾجؾدة فى السخمؾط.

 الحسبة عزيمخ

 مميجرام ىكدؾز4,27 =ع 4,41مل مؽ ثيؾكبريتات الرؾديؾم1

 جرام ىكدؾز4,95جرام مؽ الدكروز                 =  1

 = ح للأنبؾتة بلانػ السكافئع  4,41نفرن أن  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

 1حع  الغير متفاعل فى  الة الدكر = 4,41نفرن أن  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

 كسياة الداكر السؾجاؾد ) فق لمجمؾكؾز السكافىء ع 4,41 جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم

 2ح=    1ح -= ح(مل مؽ الحجؼ السأ ؾت مؽ السخمؾط 1فى 

    فااايمعاااا السؾجاااؾد  لمجمؾكااؾز والداااكروزع السكاااافىء 4.1 جااؼ ثيؾكبريتاااات الراااؾديؾم

 4ح=    3ح -مل مؽ الحجؼ السأ ؾت مؽ السخمؾط= ح1
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   السخمؾط فىتركيز الجمؾكؾز فق 
 رام جمؾكؾز/ لترمؽ السخمؾطج   1=   س  1444×  4,27×  2ح= 

 السخمؾط فىتركيز الجمؾكؾز والدكروز معا  
 جرام/ لتر 2= س         1×1444×  144× 4.95×  4,27×  4ح= 

             5 ×14  ×1444   
   3= س 1س -2السخمؾط= سفي تركيز الدكروز فق 

 انتدزثخ َتبئح

 للأنبؾتة بلانػ =  ع  السكافىء4,41نفرن أن  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

 ع  فى  الة الدكر = 4,41نفرن أن  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

كسياة الداكر السؾجاؾد ) نهدهىكىس فمـظع السكافىء 4.1 جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم

 =          -=           1ح -= ح(مل مؽ الحجؼ السأ ؾت مؽ السخمؾط 1فى 

 1معاا السؾجاؾد فاى  كىس وانسكزوسنهدهىع السكافىء 4.1 جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم

 =              -=            3ح -مل مؽ الحجؼ السأ ؾت مؽ السخمؾط= ح

  لتر=       جرام 1444×  4,27×    = الدخهىط فًتزكيش الجهىكىس فمظ / 
 
 الدخهىط فًتزكيش الجهىكىس وانسكزوس يعب  

 جرام/ لتر  =             1444×  144× 4.95×  4,27×         = 
                           5 ×14    ×1444   

   جرام/لتر     =             -     =     السخمؾط فىتركيز الدكروز فق 
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 (6تجزثخ رلى )  

 :الغرض من التجربة

 انتمذيز انكًً انذليك لدخهىط يٍ الجهىكىس وانُشب ثغزيمخ فبَذر ثلاَك -6

الشذااا بإتباااع نفااس الظريقااة كااؾز و الجمؾ  يسكااؽ تقاادير مخمااؾط مااؽ

 مؽ الجمؾكؾز والدكروز معا. طتقدير مخمؾ الدابقة التى أتبعة فى 

 

 انتدــــزثخ

 المواد والأدوات المطلوبة:

 –مال  144دورق معياارى  –مال  144دورق مخروطى سعة  –سحا ة 

كرتؾناات صاؾديؾم  - سض الييدروكمؾريػ مركاز  -نذا  -أنابي  ا تبار 

 ع .4,1ثيؾكبريتات الرؾديؾم -دليل الفيشؾل فيثاليؽ  -عيارى  4,5

 خغىاد انعًم:

يسكااؽ تقاادير الجمؾكااؾز والشذااا معااا تقااديرا كسيااا بإتباااع الخظااؾات  

 -التالية:

 



 47       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــأ.د/محمد محجوب عزوز (ء الرابع)الجز فسيولوجيا النبات العملى

  

 

 : في الدخهىط )انسكز أحبدي( الجهىكىسمذيز تزكيش ت -أ

أنابيا  ا تباار نغيفاة جافاة  ونا  فاى كال أنبؾتاة ماؽ ثلاثااة  6جياز  -1

  بيشساا يؾنا  فاى كال أنبؾتاة شذااؽ مخماؾط الجمؾكاؾز والمل م 1مشيؼ 

 مل الساء السقظر )بلانػ(. 1مؽ الأنابي  الثلاثة الأ رى الباقية 

 مل ماء مقظر لكل أنبؾتة. 4بإنافة  لم5جسيعيا إلى أكسل الأنابي   -2

مال ماؽ مخماؾط محماؾل  5أنف إلاى كال أنبؾتاة ماؽ الأنابيا  الداتة  -3

 5:2 فيمش  )أ( + )ب( بشدبة

أنقل الأنابي  الدتة إلى  سام مائى سا ؽ وأستسر فى التدخيؽ  تى  -4

 دقيقة مؽ بداية الغميان. 15لسدة  الغميان

 برد الأنابي  جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -5

متبؾعاة  ( C) مل محماؾل  5أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الدتة  -6

 ليتؼ التفاعلقائق د 5أترك الأنابي   ثؼ  (D)مل مؽ محمؾل  5با

عياارى ثيؾكبريتاات صاؾديؾم فاى وجاؾد  4,41عايرالأنابي  الداتة ما  -7

)نقظة البداية عياؾر الماؾن الأزرق  والشياياة زوال الماؾن  الشذا كدليل

ع  4,41الأزرق(  لتحراااااال عمااااااى  جااااااؼ ثيؾكبريتااااااات الرااااااؾديؾم 

 مل مؽ السخمؾط. 1السكافىء لكسية الجمؾكؾز السؾجؾدة فى 
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 : وانُشب يعب الجهىكىستزكيش مذيز ت -ة

( والثانية 1 ذ أنبؾتتيؽ ا تبار نغيفة جافة وأكت  عمى إ داىسا رقؼ ) -1

 خمااؾط الجمؾكااؾز والشذاااماال مااؽ م 14(  وناا  فااى كاال مشيسااا 2رقااؼ )

 السراد تقدير الدكريات فيو.

نقظااااة مااااؽ  سااااض  15 -14أنااااف إلااااى كاااال مشيسااااا  ااااؾالى مااااؽ  -2

 الييدروكمؾريػ السركز.

 ن  الأنبؾتتيؽ فى  سام مائى واستسر فى التدخيؽ  تى الغميان. -3

أ زاار طبااق بروسااميؽ تو الفجااؾات  وناا  فااى كاال فجااؾة كسيااة مااؽ  -4

 محمؾل اليؾد السخفف.

دقيقااة  ااذ نقظااة مااؽ محمااؾل الشذااا السؾجااؾد  15بعااد مزااى  ااؾالى  -5

( وناعيا عماى نقظاة ياؾد فاى الظباق  وع  ات ا تفااء 1بالأنبؾتة رقؼ )

 .مؽ عدمو مؾن الأزرق ال

 5اساتسر فاى الغمياان وفاى إ تفاااء الماؾن الأزرق ماؽ وقاة لأ ار كاال  -6

 دقائق  تى يختفى المؾن الأزرق تساما.

( التاى كاان ياتؼ 1عشد تسام إ تفاء المؾن الأزرق ألغاى الأنبؾتاة رقاؼ ) -7

 مؽ الحسام السائى وتردىا. (2مشو الإ تبار  وأ رج الأنبؾتة رقؼ )
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 :انىسظ الحبيضًيعبدنخ  -ة

     سااااعة مخروطاااايإلااااى دورق  يااااابعااااد تبريااااد الأنبؾتااااة أنقاااال محتؾيات -8

 1,5باساتخدام كرتؾناات الراؾديؾم مل  وعادل ىذه السحتؾياات  144

)نقظة البداية عديؼ المؾن   وتلػ فى وجؾد دليل الفيشؾل فيثاليؽعيارى 

 والشياية لؾن ا سر وردى(.

 تااى عيااؾر لااؾن أ ساار  فيااف جاادا اسااتسر فااى السعادلااة )السعااايرة(  -9

 دليل الفيشؾل فيثاليؽ الؾس  الستعادل والقمؾى(. )وىؾ لؾن 

بعااد انتياااء السعااايرة إلااى  ا الاادورق السخروطاايأنقاال محتؾيااات ىااذ -14

مااال ماااؽ محماااؾل الشذاااا  14مااال) أى أن  144دورق عياااارى ساااعة 

عاادة ماارات بالساااء السقظاار  وواغداام  ماال( 144الستحماال  ففااة إلااى 

مال  وفاى  64-54يتعدى السجسؾع الكمى لسااء الغدايل عاؽ  بحيث ع

كل مرة أنف ماء الغدل إلى الدورق السعيارى  ثؼ أكسال إلاى العلاماة 

 بالساء السقظر. 

 أقفل الدورق السعيارى بغظاءه السحكؼ ثؼ رجو جيدا. -11
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 انتمذيز انكًً لدخهىط الجهىكىس وانُشب  -ج

ة  ون  فاى كال انبؾتاة ماؽ ثلاثاة أنابي  إ تبار نغيفة جاف 6جيز  -12

  وفى كل انبؾتاة )الجمؾكؾز+ الشذا( الستحملالسخمؾط مل مؽ  5مشيؼ 

 مل الساء السقظر )بلانػ(. 5مؽ الأنابي  الثلاثة الباقية 

مال ماؽ مخماؾط محماؾل  5أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الداتة  -13

 5:2فيمش  )أ( + )ب( بشدبة 

إلاى  ساام ماائى ساا ؽ وأساتسر فاى التدااخيؽ أنقال الأنابيا  الداتة  -14

 دقيقة مؽ بداية الغميان. 15 تى الغميان لسدة 

 برد الأنابي  جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -15

 ( C) ماال مااؽ محمااؾل  5أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأنابياا  الدااتة -16

 يتؼ التفاعل.لدقائق  5أترك الأنابي   ثؼ  (D)مل مؽ محمؾل 5متبؾعة با

عياارى ثيؾكبريتاات الراؾديؾم فاى  4,41ير الأنابيا  الداتة ما  عاا -17

وجؾد الشذا كادليل )نقظاة البداياة ىاى عياؾر الماؾن الأزرق  والشياياة 

ىااااى زوال ىااااذا المااااؾن الأزرق(  لتحراااال فااااى الشيايااااة عمااااى  جااااؼ 

 شذااااالكسيااااة الجمؾكااااؾز وال السكااااافئع  4,41ثيؾكبريتااااات الرااااؾديؾم 

 السؾجؾدة فى السخمؾط.
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 لحسبةا عزيمخ 

 مميجرام ىكدؾز 4,27=  ع 4,41مؽ ثيؾكبريتات الرؾديؾممل 1

 للأنبؾتة بلانػ=ح السكافئع 4,41نفرن أن  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم

 1حع  الغير متفاعل فى  الة الدكر = 4,41نفرن أن  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

السؾجاؾد كسياة الداكر ) نهدهىكىس فمظ السكاافئع 4,41 جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم

 2ذ=  1ح -= ح(مل مؽ الحجؼ السأ ؾت مؽ السخمؾط 1فى 

 14معا السؾجاؾد فاى  نهدهىكىس وانُشبالسكافىء ع 4,41 جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم

 4ذ=    3ح -مل مؽ الحجؼ السأ ؾت مؽ السخمؾط= ح

 جرام/ لتر 1=  س 1444×  4,27×  2ذ= السخمؾط فىالجهىكىس فمظ  تركيز 

 السخمؾط فىوانُشب يعب الجهىكىس  تركيز 

               1444×  144×  4,27×  4ذ                 
 جرام/ لتر 2س   =                                                      =   

              5 ×14  ×1444   

   جرام/لتر 3= س 1س -2السخمؾط= س فىتركيز الشذا فق 
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 انُتبئح

 ع  السكافىء للأنبؾتة بلانػ = 4,41ؾكبريتات الرؾديؾم نفرن أن  جؼ ثي

 ع  الغير متفاعل فى  الة الدكر = 4,41نفرن أن  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

 كسية الداكر السؾجاؾد  )نهدهىكىس فمظع السكافىء 4,1 جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم

 =      -  =     1ح -= ح(مل مؽ الحجؼ السأ ؾت مؽ السخمؾط 1فى 

 14معاا السؾجاؾد فاى  نهدهىكىس وانُشـبع السكاافىء 4,1ثيؾكبريتات الراؾديؾم  جؼ

 =        -      = 3 ح -مل مؽ الحجؼ السأ ؾت مؽ السخمؾط= ح

  لتر=       جرام   1444×  4,27×   =  السخمؾط فىفق  تزكيش الجهىكىس / 

 الدخهىطفً تزكيش الجهىكىس وانُشب يعب  

                    ×4,27  ×144  ×1444          
 =       جرام/ لتر                                                          = 

                        5 ×14  ×1444   

   جرام/لتر   =            -    =    السخمؾط فىتركيز الشذا فق 
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 الباب الثالث
 
 

 انذليكتمذيز انكًً ان
 ثغزيمخ فبَذر ثلاَكيٍ انسكزيبد  لدخهىط

 ثبستخذاو الإَشيمبد
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 Enzymes الإَشيمبد

مؾجؾدة بالخلايا وتعسل عماى   معقدة ىى مؾاد بروتيشية بديظة أو  

سااارعة  إلاااىوىاااى متخرراااة. وتااا دى  ت بيااااالتفااااعلا Catalystتدااايير 

 ربو مؽ نؾاتجو. أو ت  يوالتفاعل الكيسيائى دون أن تدتيمػ ف

  Organic Catalystعزاااؾية  مدااااعدة نزيساااات عؾامااالأى أن الإ 

وتؾجد الإنزيسات فى كل الكائشاات الحياة  إماا مشظمقاة فاى الدايتؾتلازم  أو 

مرتبظة بظريقة ما م  عزايات الخمياة  كساا أنياا تؾجاد كاذلػ فاى العراير 

 .الخمؾى 

للإنزيسات  وجد أن بعزايا يتكاؾن ماؽ  الكيسيائيبدراسة التركي    

أى تتكاؾن ماؽ أ ساان أميشياة فقا    Simple Proteinsظة بروتيشات بدي

. وفى Conjugated Proteinsوالبعض الآ ر يتكؾن مؽ بروتيشات مرتبظة 

ىذه الحالاة يتركا  الإنازيؼ ماؽ جازء بروتيشاى )يتكاؾن ماؽ أ ساان أميشياة 

وجااازء غيااار بروتيشاااى )ع  Apoenzymeفقااا (  ويداااسى باااالإنزتؼ السجااارد 

الأنازيؼ و  Co-factor( ويدسى بالعامل السرافاق يحتؾى عمى أ سان أميشية

بإساااؼ  معااا يانيدااس  Co-factor  والعاماال السرافاااقApoenzymeالسجاارد  
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. والعاماال السرافااق ىااؾ مركاا  عزم لشذاااط Holoenzymeالإناازيؼ الستكاماال 

الإناازيؼ  وع يعساال بدونااو وع يتااأثر بااالحرارة بعكااس الجاازء البروتيشااى مااؽ 

 لحرارةالإنزيؼ الذى يتأثر با

 

   Apoenzyme + Cofactor                     Holoenzyme 
 

 

 
 العامل السرافق   +    الإنزيؼ السجرد          الستكامل  الإنزيؼ   
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 (7رلى ) تجزثخ

 الغرض من التجربة:

 انتمذيز انكًً انذليك نهسكزوس ثغزيمخ فبَذر ثلاَك
 (ثئستخذاو إَشيى الإَفزتيش )انسكزيش

 

يسكؽ تقدير الدكروز وتلػ بتحميماو مائياا بؾاساظة انازيؼ الإنفرتياز 

 طبقا لمسعادلة الآتية:

                            Invertase (Sucrase) 

   Sucrose + H2O                            Glucose + Fructose 
                            38- 42 ºC for ½ h. 

 المواد والأدوات المطلوبة:

إنااازيؼ الإنفرتياااز  –مااال  144دورق مخروطاااى ساااعة  –ساااحا ة 

 -محمؾل فيماش  )أ(  )ب( -أنابي  ا تبار   -محمؾل سكروز –)الدكريز(

 دليل الشذا. -(Eمحمؾل ) -(Dمحمؾل ) -(Cمحمؾل )

 خغىاد انعًم:

نغيفااة جافااة  وناا  فااى كاال انبؾتااة مااؽ  ا تبااارأنابياا   6جيااز عاادد  -1

مل مؽ السحمؾل السراد ايجاد تركيز الدكر فيو  وفى كل  2ثلاثة مشيؼ 

 مل الساء السقظر )بلانػ(. 2انبؾتة مؽ الأنابي  الثلاثة الأ رى 
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مال ماؽ انازيؼ الإنفرتياز  1داتة أنف إلاى كال أنبؾتاة ماؽ الأنابيا  ال -2

م 42º-37ونا  الأنابياا  جسيعيااا فااى  سااام مااائى عشااد درجااة  اارارة 

 ساعة. 1/2لسدة 

 أ رج الأنابي  وترد جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر -3

ماال مااؽ مخمااؾط محمااؾل  5أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأنابياا  الدااتة -4 

 عمى الترتي . 5:2فيمش  )أ( + )ب( بشدبة  

نابي  الدتة إلى  سام مائى سا ؽ وأستسر فى التدخيؽ  تى أنقل الأ  -5

 دقيقة مؽ بداية الغميان. 15الغميان  لسدة 

 (C)ماال مااؽ محمااؾل  5أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأنابياا  الدااتة  -6

 يتؼ التفاعل.لدقائق  5يؼأترك ثؼ  (D)مل مؽ محمؾل  5متبؾعة با 

ات الرااؾديؾم فااى عيااارى ثيؾكبريتاا 4,41عاااير الأنابياا  الدااة ماا   -6

وجؾد الشذا كادليل )نقظاة البداياة ىاى عياؾر الماؾن الأزرق  والشياياة 

 ىى زوال ىذا المؾن الأزرق(  

للأنابيا   السكاافئ ع 4,41أ د  متؾس   جؼ ثيؾكبريتاات الراؾديؾم-7

 الثلاثة فى  الة بلانػ  وكذلػ الثلاثة أنابي  السحتؾية عمى الدكر. 

 حمؾل السعظى لػ. أوجد تركيز الدكر فى الس -8
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 الحسبة عزيمخ

 مميجرام ىكدؾز4,27  ع 4,41مل مؽ ثيؾكبريتات الرؾديؾم1

 جرام ىكدؾز4,95           جرام مؽ الدكروز           1

 للأنابي  بلانػ = ح السكافئ ع  4,41نفرن أن متؾس   جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم

للأنابياا  فااى  الااة  كااافئ السع 4,41نفاارن أن متؾساا   جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم 

 1حالدكر= 

 السااأ ؾتة ماال 2لكسيااة الدااكر السؾجااؾد فااى السكااافئ   جااؼ ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم =

 =  1ح -ح

  وزتركيز الدكر  =
 

 
  ×4,27  ×4,95 ×1444

=
 

 س جرام/ لتر
                                2 × 1444   

 

 انُتبئح

 للأنابي  بلانػ =  السكافئ   ع  4,41متؾس   جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

 للأنابي  فى  الة الدكر =  السكافئ ع 4,41متؾس   جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

  السأ ؾتة مل 2لكسية الدكر السؾجؾد فى السكافئ  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم = 

  وزتركيز الدكر =
       ×4,27  ×4.95 ×1444    

=
        

جرام/ لتر
  

                                   2× 1444   
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 (8)تجزثخ رلى   

 الغرض من التجربة:

 انتمذيز انكًً انذليك نهُشب ثغزيمخ فبَذر ثلاَك
 انذيبستيشثئستخذاو إَشيى 

 

يسكااؽ تقاادير الشذااا وتلااػ بتحميمااو مائيااا بؾاسااظة اناازيؼ الدياسااتيز 

 طبقا لمسعادلة الآتية:
                          Diastase 

Starch + H2O                                      (Glucose)n 
                                   38- 42 ºC for ½ h.  

 

 زثخــــانتد

 المواد والأدوات المطلوبة:

 –أنابياا  ا تبااار  –ماال  144دورق مخروطااى سااعة  –سااحا ة 

 -(Cمحماؾل ) -محمؾل فيماش  )أ(  )ب( - انزيؼ الدياستيز –نذا محمؾل 

 دليل الشذا. -(Eمحمؾل ) -(Dمحمؾل )
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 خغىاد انعًم:

أنابياا  إ تبااار نغيفااة جافااة  وناا  فااى كاال انبؾتااة مااؽ  7جيااز عاادد  -1

مل مؽ السحمؾل السراد إيجاد تركيز الشذا فيو  وفاى كال  2أرتعة مشيؼ 

 مل الساء السقظر )بلانػ(. 2انبؾتة مؽ الأنابي  الثلاثة الباقية 

مال ماؽ انازيؼ الدياساتيز  2كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الدابعة  أنف إلى -2

م 42º-37ونا  الأنابياا  جسيعيااا فااى  سااام مااائى عشااد درجااة  اارارة 

 ساعة. 1/2لسدة 

 زاار الظبااق الراايشى تو التجاااويف وناا  بكاال تجؾيااف نقظااة مااؽ  -3

 .السخفف محمؾل اليؾد

ؽ المااؾن الأزرق  مااؽ وقااة لآ اار وتلااػ بأ ااذ نقاا  ماا ا تفاااء ا تباار -4

محمااؾل الشذااا السؾجااؾد فااى إ اادى الأنابياا  الأرتعااة الأولااى التااى بيااا 

محمؾل الشذا   تى يختفى المؾن الأزرق تساما  عشدئذ يكؾن الشذا قد 

 تحمل تحملا كاملا إلى الجمؾكؾز بفعل إنزيؼ الدياستيز.

عشدئذ أ رج الأنابي  الدبعة مؽ الحسام الساائى  والغاى الأنبؾتاة التاى  -5

جسيعياا بعشاياة الباقياة   ثؼ بارد الأنابيا  الداة اع تباريا كان يتؼ مش

 تحة الرشبؾر.
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ماال مااؽ مخمااؾط محمااؾل  5أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأنابياا  الدااتة -6

 عمى الترتي . 5:2فيمش  )أ( + )ب( بشدبة  

أنقاال الأنابياا  الدااة إلااى  سااام مااائى سااا ؽ  وأسااتسر فااى التدااخيؽ  -7

دقيقاااة ماااؽ بداياااة  15لخسداااة لسااادة  تاااى الغمياااان  واتااارك الأنابيااا  ا

 الغميان.

 (C)ماال مااؽ محمااؾل  5أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأنابياا  الدااتة  -8

دقائق  تاى ياتؼ  5أترك الأنابي   ثؼ  (D)مل مؽ محمؾل  5متبؾعة با 

 التفاعل.

عيااارى ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم فااى  4,41عاااير الأنابياا  الدااة ماا   -9

ياياة ىاى عياؾر الماؾن الأزرق  والشوجؾد الشذا كادليل )نقظاة البداياة 

 ىى زوال ىذا المؾن الأزرق(.

 السكااااافئ ع 4,41أ داااا  متؾساااا   جااااؼ ثيؾكبريتااااات الرااااؾديؾم  -14

للأنابي  الثلاثة فى  الة بلانػ  وكذلػ الثلاثة أنابيا  السحتؾياة عماى 

 . )الشذا الستحمل( الدكر

 أوجد تركيز الشذا فى السحمؾل السعظى لػ.  -11
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 سبةالح عزيمخ

 مميجرام ىكدؾز4,27  ع4,41مل مؽ ثيؾكبريتات الرؾديؾم1

 للأنابي  بلانػ = حالسكافئ ع 4,41نفرن أن متؾس   جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

للأنابيا  فاى  الاة  السكاافئ   ع  4,41نفرن أن متؾس   جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

 1ح= شذاال

 حالسأ ؾتة مل 2السؾجؾد فى شذالكسية ال السكافئ   جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم =- 

 =  1ح

 شذاتركيز ال
  

    =
 

 
  ×4,27 ×1444      

=
 

 س جرام/ لتر
                             2×1444   

 انُتبئح

 للأنابي  بلانػ =  السكافئ ع 4,41متؾس   جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

 =  شذافى  الة الللأنابي   السكافئ ع 4,41متؾس   جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

  السأ ؾتة مل 2السؾجؾد فى  شذالكسية ال السكافئ  جؼ ثيؾكبريتات الرؾديؾم = 

 شذاتركيز ال = 
           ×4,27  ×1444 

=
             

جرام/ لتر
  

                                2×1444   
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 رابعالباب ال
 
 

 انعىايم الدؤثزح عهً
 َشيمًسزعخ انتفبعم الإ 
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 عهً سزعخ انتفبعم الإَشيمً حؤثزانعىايم الد

 -يتأثر نذاط الإنزيؼ بسجسؾعة مؽ العؾامل مشيا: 

 تأثير تركيز الإنزيؼ. -1

 تأثير تركيز مادة التفاعل. -2

 .الييدروجيشيتأثير الرقؼ  -3

 تأثير درجة الحرارة. -4

ولدراسااة عاماال مااؽ ىااذه العؾاماال  عمااى نذاااط الإناازيؼ يجاا  أن تكااؾن 

كية العؾامل فى  التيا السثمى  ويكؾن العامل السراد دراساة تاأثيره ىاؾ ب

الستغير الؾ يد   تى يتدشى لشا معرفة تأثيره تحة عروف مثمى لمبكية 

 العؾامل.

 -وسؾف نحاول دراسة ىذه العؾامل مؽ  لال التجارب الآتية: 
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 9تجزثخ رلى   

 الغرض من التجربة:

 ً سزعخ انتفبعم الإَشيمًتأثير تزكيش الإَشيى عه -1

 اد  إلاىوتلاػ   الإنزيؼبازدياد تركيز التفاعل الإنزيسى تزداد سرعة 

  ولكياااس فعالياة إنازيؼ يجاا  أن يكاؾن تركياازه التاأثيرىاذا معايؽ يقال بعااده 

مااشخفض وتركيااز السااادة عااالى  وفااى ىااذه الحالااة يتشاساا  معاادل التفاعاال 

ا إتا كان تركيز السادة مشخفض الإنزيسى تشاسبا طرديا م  تركيز الإنزيؼ  أم

فااإن معاادل التفاعاال ياازداد إلااى  ااد معاايؽ  ثااؼ يثبااة بعااد تلااػ أو تااشخفض 

مؽ جية  وتراكؼ نؾات  تحممياا  مادة التفاعل عنخفاننتيجة قيستو  وتلػ 

 مؽ جية أ رى.

 زثخــــانتد
 المواد والأدوات المطلوبة:

 –أنابياا  ا تبااار  –ماال  144دورق مخروطااى سااعة  –سااحا ة 

محمااؾل  -إناازيؼ الدياسااتيز -نذااا  محمااؾل   -اناازيؼ الإنفرتيااز –سااكروز 

 دليل الشذا. -(Eمحمؾل ) -(Dمحمؾل ) -(Cمحمؾل ) -فيمش  )أ(  )ب(
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 خغىاد انعًم:

 5 -1ورقؼ الأنابي  مؽ رقؼ نغيفة جافة  ا تبارأنابي   5جيز عدد -1

 مااال ماااؽ محماااؾل 6رتعاااة الأولاااى ماااشيؼ الأ نااا  فاااى كااال انبؾتاااة ماااؽ  -2

 الدكروز.

مااال ماااؽ أنااازيؼ الإنفرتياااز  4,5( 1أناااف إلاااى الأنبؾتاااة الأولاااى رقاااؼ ) -3

 مل ماء مقظر. 3,5+

مال  3مل مؽ أنزيؼ الإنفرتياز + 1( 2أنف إلى الأنبؾتة الثانية رقؼ ) -4

 ماء مقظر.

مااال ماااؽ أنااازيؼ الإنفرتياااز  1,5( 3أناااف إلاااى الأنبؾتاااة الثالثاااة رقاااؼ ) -5

 مل ماء مقظر. 2,5+

مال  2مل مؽ أنزيؼ الإنفرتياز + 2( 4الأنبؾتة الرابعة رقؼ )أنف إلى  -6

 ماء مقظر.

 مل ماء مقظر. 14( 5ن  فى الإنبؾتة الخامدة رقؼ ) -7

م 42º-37ناا  الأنابياا  جسيعيااا فااى  سااام مااائى عشااد درجااة  اارارة  -8

 ساعة. 1/4لسدة 
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 5سااعة ارفا  درجاة الحارارة  تاى الغمياان لسادة  1/4بعد انتياء مدة  -9

 ق  وتلػ لإيقاف عسل الإنزيؼ.دقائ

 أ رج الأنابي  وترد جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -14

ماال مااؽ مخمااؾط  5أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأنابياا  الخسدااة  -11 

 عمى الترتي . 5:2محمؾل فيمش  )أ( + )ب( بشدبة 

أنقل الأنابي  الخسدة إلى  سام مائى سا ؽ  وأستسر فى التداخيؽ  -12

 دقيقة مؽ بداية الغميان. 15لسدة  يؼاترك تى الغميان  و 

متبؾعاة  (C)مل محماؾل  5أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الدتة  -13

 دقائق  تى يتؼ التفاعل. 5أترك الأنابي   ثؼ  (D)مل محمؾل  5با 

 أ رج الأنابي  وترد جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -14

ريتات الرؾديؾم فاى عيارى ثيؾكب 4,41عاير الأنابي  الخسدة م   -15

ياياة وجؾد الشذا كادليل )نقظاة البداياة ىاى عياؾر الماؾن الأزرق  والش

 ىى زوال ىذا المؾن الأزرق(.

فااى  ع  4,41ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم الستفاعاال مااؽ حجااؼ الأ داا   -16

الأولاى الأرتعاة الأنابيا  فاى   وكاذلػ (بلاناػ ) خامداةة التؾ لأنب الة ا

 . وزالدكر محمؾل السحتؾية عمى 
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 2  1,5  1 4,5أرسااؼ علاقااة بيانيااة مسااثلا  جااؼ الإناازيؼ السااأ ؾت  -17

ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم الستفاعاال مااؽ حجااؼ عمااى السحااؾر الداايشى  وال

 عمى السحؾر الرادى. ع  4,41

 أكت  تعميقا فديؾلؾجيا عمى ىذه الشتائ .  -18

 .يسكؽ تكرار ىذه التجرتة بؾاسظة إنزيؼ الدياستيز ومحمؾل الشذا -19

 انُتبئح 
 

الأنبؾتاااااااة  
 الأولى

الأنبؾتاااااااة 
 الثانية

الأنبؾتاااااااة 
 الثالثة

الأنبؾتاااااااة 
 الرابعة

الأنبؾتاااااااة 
 بلانػ

 - 6 6 6 6 سكروز)مل(
 5 2 2,5 3 3,5 ماء مقظر)مل(

 - 2 1,5 1 4,5 انزيؼ الإنفرتيز)مل(
 جااؼ الثيؾكبريتااات  السكااافئ  

 نهيىد غير الدستههك
     

ئ   جااؼ الثيؾكبريتااات  السكاااف
 نهيىد  الدستههك
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 11تجزثخ رلى   

 الغرض من التجربة:

 تأثير تزكيش يبدح انتفبعم عهً سزعخ انتفبعم الأَشيمً -2

 اد  إلاىنزيسى بازدياد تركياز ماادة التفاعال تزداد سرعة التفاعل الإ 

الأمثاال ماا  تركيااز  يكااؾن فيااو تركيااز مااادة التفاعاال مدااببا الشذاااطمعاايؽ 

الإنزيؼ  وتعد زيادة تركيز مادة التفاعال عاؽ تلاػ ) ياث تكاؾن كال السراكاز 

الشذظة للإنزيسات مذبعة بسادة التفاعل( يربو تركياز الإنازيؼ ىاؾ العامال 

تالتالى فإن زياادة تركياز ماادة التفاعال عاؽ و السحدد لزيادة سرعة التفاعل. 

وتلاااػ نتيجاااة ل التفاعااال  معاااد سااارعةىاااذا الحاااد قاااد تااا دى إلاااى انخفاااان 

 -:للأسباب التالية

 .تراكؼ مادة التفاعل -1

 .تراكؼ نؾات  التفاعل -2

قمة  ركة مؾاد التفاعل  إلىزيادة لزوجة وس  التفاعل مسا ي دى  -3

 والإنزيؼ.
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 زثخــــانتد

 المواد والأدوات المطلوبة:
 –أنابياا  ا تبااار  –ماال  144دورق مخروطااى سااعة  –سااحا ة 

محماؾل فيماش  )أ(   -إنزيؼ الدياساتيز  –نذا   -نفرتيزإنزيؼ الإ  –سكروز 

 دليل الشذا. -(Eمحمؾل ) -(Dمحمؾل ) -(Cمحمؾل ) -)ب(

 خغىاد انعًم:

 5 -1أنابي  إ تبار نغيفة جافة  ورقؼ الأنابي  مؽ رقؼ 5جيز عدد-1

 مل مؽ أنزيؼ الإنفرتيز. 1ن  فى كل أنبؾتة مؽ الأرتعة الأولى مشيؼ  -2

ماااااال مااااااؽ محمااااااؾل  4,5( 1نبؾتااااااة الأولااااااى رقااااااؼ )أنااااااف إلااااااى الأ -3

 مل ماء مقظر. 3,5الدكروز+

 3مال ماؽ محماؾل الداكروز + 1( 2أنف إلى الأنبؾتاة الثانياة رقاؼ ) -4

 مل ماء مقظر.

مااااال ماااااؽ محماااااؾل  1,5( 3أناااااف إلاااااى الأنبؾتاااااة الثالثاااااة رقاااااؼ ) -5

 مل ماء مقظر. 2,5الدكروز+
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 2محماؾل الداكروز + مال ماؽ 2( 4أنف إلى الأنبؾتاة الرابعاة رقاؼ ) -6

 مل ماء مقظر.

 مل ماء مقظر )بلانػ(. 5( 5ن  فى الأنبؾتة الخامدة رقؼ ) -7

م 42º-37ناا  الأنابياا  جسيعيااا فااى  سااام مااائى عشااد درجااة  اارارة  -8

 ساعة. 1/4لسدة 

 5سااعة ارفا  درجاة الحارارة  تاى الغمياان لسادة  1/4بعد انتياء مدة  -9

 دقائق  وتلػ لإيقاف عسل الإنزيؼ.

 أ رج الأنابي  وتردىا جسيعا بعشاية تحة الرشبؾر -14

ماال مااؽ مخمااؾط  5أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأنابياا  الخسدااة  -11 

 عمى الترتي . 5:2محمؾل فيمش  )أ( + )ب( بشدبة  

أنقل الأنابي  الخسدة إلى  سام مائى سا ؽ  وأستسر فى التداخيؽ  -12

 اية الغميان.دقيقة مؽ بد 15لسدة  يؼ تى الغميان  واترك

 أ رج الأنابي  وترد جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -13

 (C)مال ماؽ محماؾل  5 خسداةأنف إلى كال أنبؾتاة ماؽ الأنابيا  ال -14

دقائق  تاى ياتؼ  5أترك الأنابي   ثؼ  (D)مل مؽ محمؾل  5متبؾعة با 

 التفاعل.
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عيارى ثيؾكبريتات الرؾديؾم فاى  4,41عاير الأنابي  الخسدة م   -15

جؾد الشذا كادليل )نقظاة البداياة ىاى عياؾر الماؾن الأزرق  والشياياة و 

 ىى زوال ىذا المؾن الأزرق(  

فااى  ع  4,41ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم الستفاعاال مااؽ حجااؼ الأ داا   -16

الأولاى الأرتعاة الأنابيا  فاى   وكاذلػ (بلاناػ ) خامداةة التؾ لأنب الة ا

 . وزالدكر محمؾل السحتؾية عمى 

  1 4,5لسااأ ؾت  بيانيااة مسااثلا  جااؼ محمااؾل الدااكروزارسااؼ علاقااة  -17

الستفاعاااال مااااؽ حجااااؼ السااااأ ؾت عمااااى السحااااؾر الداااايشى  وال 2 1,5

 عمى السحؾر الرادى.ع 4,41ثيؾكبريتات الرؾديؾم 

 أكت  تعميقا فديؾلؾجيا عمى ىذه الشتائ .  -18

 يسكؽ تكرار ىذه التجرتة بؾاسظة إنزيؼ الدياستيز ومحمؾل الشذا. -19
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 حبئتُان

الأنبؾتة  

 الأولى

الأنبؾتة 

 الثانية

الأنبؾتة 

 الثالثة

الأنبؾتاااة 

 الرابعة

الأنبؾتاااااااة 

 بلانػ

 - 2 1,5 1 4,5 سكروز)مل(
 - 1 1 1 1 انزيؼ الإنفرتيز)مل(

 5 2 2,5 3 3,5 ماء مقظر)مل(
 جااااااااااااااؼ الثيؾكبريتااااااااااااااات  

ـــير السكاااافئ   ـــىد غ نهي
 الدستههك

     

 جااااااااااااااؼ الثيؾكبريتااااااااااااااات  
ـــــــــىد  نالسكاااااااااافئ   هي
 الدستههك
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 عهيكانت
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 11تجزثخ رلى   

 الغرض من التجربة:

 تأثير تزكيش أيىٌ الذيذروخين عهً سزعخ انتفبعم الأَشيمً -3

بدرجاااااة كبيااااارة عماااااى الااااارقؼ الإنزيساااااى تعتساااااد سااااارعة التفاعااااال 

يسكاؽ  يؼ أعماى ماا يث يكؾن نذاط الإناز   الييدروجيشى لمؾس  السحي  بو

فاااى الؾسااا  الستعاااادل  إع أن ىشااااك بعاااض الإنزيساااات تشاسااابيا الأوسااااط 

  والاابعض الآ ار تشاسابو الأوسااط القاعديااة الببدايؽ الحامزاية مثال أنازيؼ

 .الترتديؽ  إنزيؼمثل 

 زثخــــانتد
 المواد والأدوات المطلوبة:

دورق معيااااارى  –ماااال  144دورق مخروطااااى سااااعة  –سااااحا ة 

محماؾل فيماش    -إنازيؼ الإنفرتياز –ساكروز  –نابي  ا تبار أ –مل  144

 دليل الشذا. -(Eمحمؾل ) -(Dمحمؾل ) -(Cمحمؾل ) -)أ(  )ب(

 خغىاد انعًم:

 .6 -1أنابي  إ تبار نغيفة جافة ورقؼ الأنابي  مؽ رقؼ 6جيز عدد -1
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مال 3مال أنازيؼ الإنفرتياز + 1ن  فى كل أنبؾتة مؽ الخسداة الأولاى  -2

 ز .محمؾل سكرو 

ماااال مااااؽ محمااااؾل تات رقااااؼ 1( 1أنااااف إلااااى الأنبؾتااااة الأولااااى رقااااؼ )-3

 .(pH=2)ىيدروجيشى 

مااال ماااؽ محماااؾل تات رقاااؼ 1( 2أناااف إلاااى الأنبؾتاااة الثانياااة رقاااؼ ) -4

 .(pH=4)ىيدروجيشى 

ماال مااؽ محمااؾل تات رقااؼ 1.51( 3أنااف إلااى الأنبؾتااة الثالثااة رقااؼ ) -5

 .(pH=6)ىيدروجيشى 

مااال ماااؽ محماااؾل تات رقاااؼ 1( 4ة رقاااؼ )أناااف إلاااى الأنبؾتاااة الرابعااا -6

 .(pH=8)ىيدروجيشى 

مااال ماااؽ محماااؾل تات رقاااؼ 1 (5نااا  فاااى الأنبؾتاااة الخامداااة رقاااؼ ) -7

 . (pH=10)ىيدروجيشى 

 مل ماء مقظر )بلانػ(. 5( 6ن  فى الأنبؾتة الدادسة رقؼ ) -8

م 42º-37ناا  الأنابياا  جسيعيااا فااى  سااام مااائى عشااد درجااة  اارارة  -9

 ساعة. 1/4لسدة 
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 5ساعة ارف  درجة الحرارة  تى الغمياان لسادة  1/4بعد انتياء مدة  -14

 دقائق  وتلػ لإيقاف عسل الإنزيؼ.

 أ رج الأنابي  وترد جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -11

ماال مااؽ مخمااؾط  5أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأنابياا  الخسدااة  -12 

 عمى الترتي . 5:2محمؾل فيمش  )أ( + )ب( بشدبة  

الأنابي  الخسدة إلى  سام مائى سا ؽ  وأستسر فى التداخيؽ أنقل  -13

دقيقاااة ماااؽ بداياااة  15 تاااى الغمياااان  واتااارك الأنابيااا  الخسداااة لسااادة 

 الغميان.

 (C)ماال مااؽ محمااؾل  5أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأنابياا  الدااتة  -14

دقائق  تاى ياتؼ  5أترك الأنابي   ثؼ  (D)مل مؽ محمؾل  5متبؾعة با 

 التفاعل.

 رج الأنابي  وترد جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر.أ  -15

عياارى ثيؾكبريتاات الراؾديؾم فاى  4,41ما   داتوعااير الأنابيا  ال -16

وجؾد الشذا كادليل )نقظاة البداياة ىاى عياؾر الماؾن الأزرق  والشياياة 

 ىى زوال ىذا المؾن الأزرق(  
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فااى  ع  4,41ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم الستفاعاال مااؽ حجااؼ الأ داا   -17

 الخسدااااةالأنابيااا  فااااى   وكاااذلػ (بلاناااػ ) ة الدادسااااةتاااؾ لأنبة ا الااا

 . وزالدكر محمؾل السحتؾية عمى 

أرسااااااااؼ علاقااااااااة بيانيااااااااة مسااااااااثلا لأرقااااااااام الأس الييااااااااادروجيشى  -18

(pH)14 8 6 4 2 الستفاعال ماؽ حجاؼ السأ ؾت عمى السحؾر الديشى  وال

 عمى السحؾر الرادى. ثيؾكبريتات الرؾديؾم

 ؾجيا عمى ىذه الشتائ . أكت  تعميقا فديؾل -19
 يسكؽ تكرار ىذه التجرتة بؾاسظة انزيؼ الدياستيز ومحمؾل الشذا. -24

 حبئتُان

الأنبؾتاااااة  
 الأولى

الأنبؾتااة 
 الثانية

الأنبؾتااة 
 الثالثة

الأنبؾتااة 
 الرابعة

الأنبؾتاااة 
 الخامدة

الأنبؾتة  
الدادسااااااااة 

 )بلانػ(
 بلانػ 2 4 6 8 14 (pHالأس الييدروجيشى)

 - 1 1 1 1 1 مل( pHمحمؾل)
 - 1 1 1 1 1 انزيؼ الإنفرتيز)مل(

 - 2 2 2 2 2 محمؾل سكروز)مل( 
 5 - - - - - ماء مقظر

 جااؼ الثيؾكبريتااات  السكااافئ  
 نهيىد غير الدستههك

      

 جااؼ الثيؾكبريتااات  السكااافئ  
 نهيىد  الدستههك
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 الرقؼ الييدروجيشى
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 عهيكانت
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 12تجزثخ رلى   

 الغرض من التجربة:

 تأثير تزكيش درخخ الحزارح عهً سزعخ انتفبعم الإَشيمً -4

. الإنزيسااىاعاال ساارعة التف ةدياااز  دى إلااى درجااة الحاارارة تاا ارتفاااع

 تبعا لذلػ وكمسا زادت درجة الحرارة عذرة درجات بدءا مؽ الرفر تزاعفة

وتلػ  تى درجة الحرارة السشاسابة لعسال الأنازيؼ والتاى   سرعة عسل الإنزيؼ

  -و يكؾن تلػ بدب : م º 54 - 37تتراوح مابيؽ

 سيبدح انغبلخ الحزكيخ نكم يٍ الإَشيى ويبدح انتفبعم.-1

 .انتصبدو ثين الإَشيى ويبدح انتفبعم سيبدح فزصخ-2

تقال سارعة عسال الإنازيؼ   درجة الحرارة أعمى مؽ تلػ ارتفاعوعشد 

وتدااسى ىااذه  .مº 64-55 تااى تتؾقااف نيائيااا عشااد درجااة  اارارة مااابيؽ 

 إنازيؼوتختمف درجة الحرارة السثماى والعغساى ماؽ  الدرجة بالشياية العغسى.

اك قميال ماؽ الإنزيساات تتحسال    ياث أن ىشاآ ر ومؽ نباات الاى آ ار إلى

درجاات و  ولاؾ لفتارة قرايرة م  º 144درجات الحرارة العالياة قاد ترال إلاى 

ويتؾقف نذااط   Denaturatedظبيعة ل الإنزيؼفقد  إلىالحرارة السرتفعة ت دى 
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  السشخفزة ةالحرار . أما درجات    يث يحدث تخثر للإنزيؼالأبد إلىالأنزيؼ 

  وتالتالى يسكؽ للإنزيؼ أن تقتل الإنزيؼ م قتا وعفإنيا تؾقف نذاط الإنزيؼ 

وتالتااالى فااإن   يدااتعيد نذاااطو ماارة أ اارى  عشاادما تتحدااؽ درجااة الحاارارة

انخفان درجة الحرارة ع تسثل  ظؾرة عماى الإنازيؼ كساا يحادث ماؽ ارتفااع 

 درجة الحرارة. 

 زثخــــانتد
 المواد والأدوات المطلوبة:

 –أنابياا  ا تبااار  –ماال  144دورق مخروطااى سااعة  –سااحا ة 

محماؾل فيماش  )أ(   -إنزيؼ الدياساتيز  –نذا   -إنزيؼ الإنفرتيز –سكروز 

 دليل الشذا. -(Eمحمؾل ) -(Dمحمؾل ) -(Cمحمؾل ) -)ب(

 خغىاد انعًم:

-1أنابي  إ تبار نغيفة جافة  ورقؼ الأنابي  مؽ رقؼ  12جيز عدد  -1

 .  مؽ رقؼ6

مال 3مال أنازيؼ الإنفرتياز + 1 تة  الدان  فى كل أنبؾتة ماؽ الأنابيا -2

 محمؾل سكروز.
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يجاا  أن نعساال أنبؾتااة بلانااػ  وتلااػ لكاال درجااة  اارارة عمااى  ااده  تااى  -3

مال ماؽ محماؾل 3تكؾن  انعة لشفس الغروف  و تحتؾى كل أنبؾتة عمى 

 أنابي  بلانػ. 6مل ماء مقظر أى يج  عسل  1الدكروز + 

ػ الخاصاة بياا فاى  ساام ماائى (  والأنبؾتاة بلانا1ن  الأنبؾتة رقاؼ ) -3

 .م°24عشد 

(  والأنبؾتاة بلاناػ الخاصاة بياا فاى  ساام ماائى 2ن  الأنبؾتة رقاؼ ) -4

 .م°34عشد 

(  والأنبؾتاة بلاناػ الخاصاة بياا فاى  ساام ماائى 3ن  الأنبؾتة رقاؼ ) -5

 .م°44عشد 

(  والأنبؾتاة بلاناػ الخاصاة بياا فاى  ساام ماائى 4ن  الأنبؾتة رقاؼ ) -6

 .م°54عشد 

(  والأنبؾتاة بلاناػ الخاصاة بياا فاى  ساام ماائى 5ن  الأنبؾتة رقاؼ ) -7

 . م°64عشد 

(  والأنبؾتاة بلاناػ الخاصاة بياا فاى  ساام ماائى 6ن  الأنبؾتة رقاؼ ) -8

 .م°74عشد 
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 14أتاارك الأنابياا  جسيعيااا فااى الحسامااات السائيااة السشاااعرة ليااا لساادة  -9

 دقائق.

ارف  درجة الحرارة  تى الغميان لسدة دقائق   14الا1بعد انتياء مدة  -14

 دقائق  وتلػ لإيقاف عسل الإنزيؼ. 5

 أ رج الأنابي  وترد جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -11

ماال مااؽ مخمااؾط  5أنااف إلااى كاال أنبؾتااة مااؽ الأنابياا  الخسدااة  -12 

 عمى الترتي . 5:2محمؾل فيمش  )أ( + )ب( بشدبة  

ائى سا ؽ  وأستسر فى التداخيؽ أنقل الأنابي  الخسدة إلى  سام م -13

 دقيقة مؽ بداية الغميان. 15لسدة  يؼ تى الغميان  واترك

 أ رج الأنابي  وترد جسيعيا بعشاية تحة الرشبؾر. -14

متبؾعاة  (C)مل محمؾل  5أنف إلى كل أنبؾتة مؽ الأنابي  الدتة  -15

 دقائق  تى يتؼ التفاعل. 5أترك الأنابي   ثؼ  (D)مل محمؾل  5با 

عيارى ثيؾكبريتات الرؾديؾم فاى  4,41عاير الأنابي  الخسدة م   -16

وجؾد الشذا كادليل )نقظاة البداياة ىاى عياؾر الماؾن الأزرق  والشياياة 

 ىى زوال ىذا المؾن الأزرق(  
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فااى  ع  4,41ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم الستفاعاال مااؽ حجااؼ الأ داا   -17

السحتؾياة الأرتعاة  الأنابيا فاى   وكاذلػ (بلاناػ ) ة الأولىتؾ لأنب الة ا

 . وزالدكر محمؾل عمى 

أرسااؼ علاقااة بيانيااة مسااثلا درجااات الحاارارة عمااى السحااؾر االداايشى   -18

والسشااااعرة ع  4,41ثيؾكبريتاااات الراااؾديؾم الستفاعماااة ماااؽ م ؾ حجاااوال

 عمى السحؾر الرادى. لدرجات الحرارة

 أكت  تعميقا فديؾلؾجيا عمى ىذه الشتائ .  -19

 لتجرتة بؾاسظة إنزيؼ الدياستيز ومحمؾل الشذا.يسكؽ تكرار ىذه ا -24

 حبئتُان

الأنبؾتة  
 الأولى

الأنبؾتة 
 الثانية

الأنبؾتة 
 الثالثة

الأنبؾتة 
 الرابعة

الأنبؾتاااة 
 الخامدة

الأنبؾتااااااة  
 الدادسة 

 74 64 54 44 34 24 درجة الحرارة
 1 1 1 1 1 1 إنزيؼ الإنفرتيز)مل(

 3 3 3 3 3 3 محمؾل سكروز)مل( 
الثيؾكبريتااات  السكااافئ   جااؼ 

 نهيىد غير الدستههك
      

 جااؼ الثيؾكبريتااات  السكااافئ  
 نهيىد  الدستههك
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 13تجزثخ رلى   

 الغرض من التجربة:

 مذيز درخخ انتصبنت 

درجااة التراابؽ ىااى عبااارة عااؽ عاادد السميجرامااات مااؽ ىيدروكداايد 

  .البؾتاسيؾم اللازمة لتربؽ وا د جرام مؽ الزية

 زثخــــنتدا
 المواد والأدوات المطلوبة:

 –أنابياا  ا تبااار  –ماال  144دورق مخروطااى سااعة  –سااحا ة 

ىيدروكدااايد بؾتاسااايؾم  –دليااال الفيشاااؾل فيثااااليؽ  -زياااة طعاااام –ساااكروز 

  .ع4 ,5 سض ىيدروكمؾريػ  –ع 4 ,5  كحؾلى

 خغىاد انعًم:

 مل.144الى الى دورق مخروطى سعة جؼ مؽ زية الظعام 2 ذ  -1

 ع.4 ,5مل مؽ ىيدروكديد البؾتاسيؾم الكحؾلى  25انف  -2

ؾ ة او نا  تتشفذ مشيا ساق زجاجية مف ل الدورق بددادة فميشيةفقا -3

 قس  صغير.
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ن  الدورق فى  سام مائى يغمى  تى يتحاؾل السحماؾل الاى محماؾل  -4

 متجانس ) دوث تربؽ(.

 برد الدورق السخروطى. -5

ى لااااؼ تااااالع )4 ,5عاااااير كسيااااة ىيدروكداااايد البؾتاساااايؾم الكحااااؾلى  -6

ع فاى وجاؾد دليال الفيشاؾل 4 ,5تتربؽ( م   امض الييادروكمؾريػ 

 فيثاليؽ.

  ع الشااازل مااؽ الدااحا ة4 ,5 ااامض اليياادروكمؾريػ  ا داا   جااؼ -7

الزائاد عاؽ  ع5,4ىيدروكديد البؾتاسيؾم الكحاؾلى وىؾ يكافىء  جؼ 

 (.1التفاعل وليكؽ )ح

اى اناف  اعسل بلانػ بشفس الخظؾات الدابقة ما عدا انافة الزية -8

 .ع فق 5,4كحؾلى  ىيدروكديد بؾتاسيؾم مل 25الى الدورق 

 اااامض الييااادروكمؾريػ الشاااازل ماااؽ الداااحا ة وىاااؾ  ا دااا   جاااؼ -9

 (.2وليكؽ )حىيدروكديد البؾتاسيؾم الكحؾلى مل 25يكافىء الا 

جااؼ مااؽ الزيااة بااالؾزن   وتالتااالى  2ظي  ان تأ ااذ تقااد ع تداا :ممحؾعااة

 4 ,8سعمؾمية كثافة الزية وىى=يسكشػ ان تحؾلو الى  جؼ وتلػ ب

 مل 2 ,5= 4 ,8÷2الكثافة=  ÷الحجؼ = الؾزن 
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 وانُتبئح الحسبة عزيمخ

مميجارام ىيدروكدايد بؾتاسايؾم كحاؾلى 28.45 ع 4 ,5مل  ساض ىيادروكمؾريػ 1

5, 4  

ع  الشاااااااازل ماااااااؽ الداااااااحا ة يكاااااااافىء 4 ,5نفااااااارن ان  اااااااامض الييااااااادروكمؾريػ 

 =1ح=الزائد عؽ التفاعل  4 ,5الكحؾلى مميجرام ىيدروكديد البؾتاسيؾم 28.45

ع  الشااازل مااؽ الدااحا ة السكااافىء لااا 4 ,5نفاارن ان  جااؼ  ااامض اليياادروكمؾريػ 

 =2ح=)بلانػ( 4 ,5مل مؽ ىيدروكديد البؾتاسيؾم الكحؾلى 25

ع الااااذى يشااااعر  جااااؼ ىيدروكدااايد البؾتاساااايؾم 4 ,5 جاااؼ  ااااامض الييااادروكمؾريػ  

 =3=ح1ح-2ح الستفاعل =4 ,5الكحؾلى 

 28.45×3ح                          
   =                         درجة التربؽ =   

 وزن الزية                           
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 14تجزثخ رلى   

 Iodine Number مذيز انزلى انيىديت

رام ج 144عبارة عؽ كسية اليؾد اللازمة لمتفاعل م  الرقؼ اليؾدى 

  .مؽ الزية

 لتجربة:الغرض من ا

دم التذب  للأ سان الدىشياة يدتخدم الرقؼ اليؾدي لسعرفة درجة ع

لااتحكؼ فااي عسميااة اليدرجااة  والكذااف عااؽ غااش الزيااؾت  يااث او   والزيااؾت

فكمسا كانة قيسة الارقؼ الياؾدى وتالتالى  يعتبر مؽ ثؾابة الدىؽ أو الزية  

غشااى بالأ سااان الدىشيااة غياار  ةعاليااة دل تلااػ عمااى ان الاادىؽ او الزياا

 .السذبعة

 زثخــــانتد
 المواد والأدوات المطلوبة:

 –أنابياا  ا تبااار  –ماال  144دورق مخروطااى سااعة  –سااحا ة 

 -%14يؾدياااد البؾتاسااايؾم  -زياااة طعاااام –محماااؾل الياااؾد  - كمؾروفاااؾر

  دليل الشذا. –ع 4 ,1 ثيؾكبريتات صؾيؾم  - سض الخميػ السركز
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 خغىاد انعًم:

 عيشات نغيفة جافة.فى زجاجة جؼ مؽ زية الظعام 4.2 ذ  -1

 .الكمؾروفؾرممل مؽ  14انف  -2

ىانس ايؾديؽ  ويحزر محمؾل ىانس مل مؽ محمؾل اليؾد )25انف  -3

عمى الدا ؽ  ثؼ برد وأنف  جؼ يؾد في لتر  امض  ميػ ثمجي 13,2بإتابة 

 34وغ  الدورق م  الرج جيدا ثؼ نعو في الغلام لسدة  (مل بروم 3

  .لآ ردائريا بيؽ الحيؽ وارجو دقيقة م  

 %.14مل مؽ يؾديد البؾتاسيؾم  24انف  -4

 مل بالساء السقظر. 144 فف الى  -5

فااى وجااؾد الشذااا كاادليل.  ع 4 ,1ماا  ثيؾكبريتااات الرااؾديؾم عاااير  -6

ع   تاى يرابو لاؾن 4.1)نزل مؽ الدحا ة ثيؾكبريتاات الراؾديؾم 

مااال مااؽ دلياال الشذاااا  2السحمااؾل اصاافر  فيااف   بعاااد تلااػ أنااف 

 يزول المؾن الأزرق. واستسر فى السعايرة  تى

اعسل بلانػ بشفس الخظؾات الدابقة ما عدا انافة فى زجاجة ا رى  -7

 الزية. 
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 وانُتبئح الحسبة عزيمخ

  يؾدجرام  4 ,4127 ع  4 ,1ثيؾكبريتات الرؾديؾم مل 1

 )العيشاة( لكسية اليؾد الغير متفاعالكافىء ع  الس4 ,1ثيؾكبريتات الرؾديؾم نفرن ان 

 =1= ح

لكااااال الياااااؾد الغيااااار متفاعااااال كاااااافىء ع  الس4 ,1كبريتاااااات الراااااؾديؾم ثيؾ نفااااارن ان 

 =2ح=)بلانػ(

 =3ح=1ح-2حالستفاعل =لميؾد كافىء ع  الس4 ,1ثيؾكبريتات الرؾديؾم  جؼ  

 144× 4 ,4127×3ح                        
 درجة التربؽ =     

 السأ ؾت وزن الزية                           
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 العلوم بقناكلية 

 قسم النبات  

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالطالب:اسم 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ الشعبة    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالكلية

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالسكشن  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالفرقةـ
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 الميكروسكوب 

Microscope 

الموجود  بالرسم  بالاستعانة  وذلك  الميكرسكوب  اجزاء  ادرس 

 امامك. 

 طريقة تجهيز عينة للفحص ميكروسكوبيا: 

فحصها  المراد  العينة  ثم ضع  نظيفة  شريحة  علي  ماء  نقطة  ضع 

بين الاصبعين في وضع    coverي نقطة الماء ثم امسك الغطاء  لع

مائل ثم تخفض تدريجيا حتي يلامس سطح نقطة الماء بحيث يكون 

 مرتكزا علي جانبه لتلافي تكوين فقاعات هوائية. 

 ارشادات عامة لاستعمال الميكروسكوب: 

بورق  -1 عدساته  جميع  نظف  الميكروسكوب  استعمال  قبل 

 البفره.

 مسرح او المنصة نظيفا وجافا.لدائما اجعل ا -2

 حرك المرآة قبل الفحص للحصول علي احسن اضاءة. -3

تستعمل   -4 ولا  الكبري  ثم  الصغري  بالقوة  اولا  العينة  افحص 

 القوة الكبري دون استعمال غطاء للشريحة.

الصغير -5 الضابط  استعمل  الكبري  العدسة  استعمال  او    عند 

 فقط. الدقيق

 الميكرسكوب. استعمل كلتا عيناك عند النظر في -6



 

3 
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 الانقسام الخلوي

Cell division 

النواة   الحقيقية  النباتية  الخلية   (Eukaryotic cell)   تنقسم 

 -بواسطة طريقتين:

 mitosis division)الانقسام الميتوزي )-اولا

   هذا النوع من الانقسام يتم في الخلايا النباتية القادرة علي الانقسام 

(young cells)  ( مثل الخلايا المريستيمية(meristematic 

cells   وسوف  ( والسيقان  للجذور  النامية  القمم  في  الموجودة 

نختار هنا خلايا القمم النامية لجذور البصل لاجراء التجربة عليها 

الانقسام   دراسة  وتعد  كروموسوماتها(.  ووضوح  اعدادها  لسهولة 

الوراثة   دراسة  عند  الوراثية ماالميتوزي  للاهمية  وذلك  مهما  را 

توزيع   الي  الانقسام  النوع من  هذا  يودي  الميتوزي حيث  للانقسام 

المادة الوراثية بالتساوي علي جميع خلايا الكائن الحي وبذلك تكون 

كل خلية من خلاياه قد حظيت بمجمل صفات هذا الكائن الحي دون  

حساب بعض    نمنقصان, كما ان دراسة الانقسام الميتوزي تمكننا  

( الميتوزي  الدليل  مثل  الوراثية  الذي    Mitotic index)الادلة 

يعد مؤشرا دامغا علي تضاعف المادة الوراثية من عدمه وفيما يلي 

 -الخطوات المتبعة لدراسة الانقسام الميتوزي:
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 تحضير الصبغة   (1

  Basic fuchsin  صبغة  هما  وهناك صبغتان يمكن استخدامهما

ويمكن تحضير صبغة الاسيتوكارمن باذابة   نكارمو صبغة الاسيتو

من حمض الخليك   3سم  100جرام من مسحوق الكارمن في    0.5

دقائق ثم يرج المحلول   5ثم يغلي المحلول برفق لمدة    % 45قوته  

لحين  اللون  غامقة  زجاجة  في  ويوضع  يرشح  ثم  ليبرد  ويترك 

 الاستعمال. 

 اعداد العينة النباتية للفحص ميكروسكوبيا (2

بغسلها  رانخت  - ونقوم  وسليمة  ناضجة  ثم زراعتها  ابصال  بالماء 

الماء مرة  تغيير  ويتم  النقي  بالماء  مملؤة  مناسبة  قمة كؤؤس  علي 

درجة مئوية وعندما   20ساعة وتوضع في الحضان عند    12كل  

من   طولها  ويصل  البصل  جذور  قطعها   3الي    2تنبت  يتم  سم 

 لاجراء الفحص عليها.

فورا بعد تجفيفها من الماء علي ورق   ةعتوضع الجذور المقطو  -

            )solution sarnoyC(ترشيح في المحلول المثبت

ايثيلي وحمض خليك ثلجي بنسبة   لمدة   3:1وهويتكون من كحول 

 ساعة في الثلاجة. 24

المقطر   - بالماء  فحصها  المراد  الجذور  تغسل  التثبيت  عملية  بعد 

وا المتبقية  الجذور  اما   ( مرات  لحين ملعدة  بها  الاحتفاظ  راد 
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محلول  استبدال  فيتم  طويلة  مدة  بعد  او  اخر  وقت  في  فحصها 

وتوضع    %70التثبيت بمحلول حفظ وهو عبارة عن كحول ايثيلي  

 في الثلاجة مرة اخري(. 

ر ذيتم تحطيم الج    Basic fuchsinفي حالة استخدام صبغة    -

  10-8  ةلمد  N  1الخلوية للخلايا باستخدام حمض هيدروكلوريك   

 درجة مئوية. 60-58دقائق في حمام مائي عند درجة 

ويتم    - مرات  عدة  المقطر  بالماء  اخري  مرة  الجذور  غسل  يعاد 

سوداء  زجاجة  الي  وتنقل  ترشيح  ورقة  علي  الماء  من  تجفيفها 

بالصبغة  غمرها  ويتم  الصبغة  محلول  علي  تحتوي  وجافة  نظيفة 

 دقيقة.   60الي  45جيدا في مكان مظلم وتترك لمدة تتراوح من 

الاحمر   - باللون  النامية  القمة  خلايا  وظهور  الضباغة  اتمام  بعد 

المصبوغة  غير  الخلايا  وازالة  الشريحة  علي  وضعها  يتم  الداكن 

حمض   من  نقطة  نضع  ثم  القمة)القلنسوة(  من  الامامي  والجزء 

الثلجي   عليها   %45الخليك  والضعط  بالغطاء  الشريحة  ونغطي 

تحرك تجنب  مع  اتجاه    بحذر  اي  في  العينة  فوق  الشريحة  غطاء 

حتي يتم بعثرة الخلايا عن بعضها ثم يتم فحصها بالقوة الصغري  

با فحصها  يتم  الخلايا  توزيع  تمام  من  التاكد  المتوسطة وعن  لقوة 

                                             للمكروسكوب الضوئي

الاسيتوكارمن    - صبغة  استخدام  حالة  في  في وتاما  الجذور  ضع 
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القليل من علي  محتوية  اختبار  عند درجة  انبوبة  وتسخن  الصبغة 

دقيقة. ثم تنقل الخلايا علي الشريحة   20-15درجة مئوية لمدة    60

ونتبع السابق ماعدا وضع نقطة من صبغة الاسيتوكارمن بدلا من 

     .%45حمض الخليك الثلجي 

 -نتائج الفحص: (3

I.   دراسة الطور البيني((Interphase    بوضوح تام والذي

 يبدو كما يلي : 

 

II. :اطوار الانقسام الميتوزي المختلفة- 

 Prophase)الطور التمهيدي )
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 Metaphase)الطور الاستوائي )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Anaphase)الطور الانفصالي )
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 Telophase)الطور النهائي )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

10 

 Meiosis division) زي )م الميو الانقسا –ثانيا 

انتاج   في  المتخصصة  الخلايا  في  الانقسام  من  النوع  هذا  ويحدث 

الجاميطات في الكائنات الراقية الناضجة جنسيا والتي تحتوي علي 

مما يؤدي الي  diploid (2n)  العدد الثنائي من الكروموسومات 

النا الجاميطات  في  النصف  الي  الكروموسومات  عدد  تجة اختزال 

تحتووال الكروموسومات تي  من  الاحادي  العدد  علي  ي 

haploid(1n)    ومن خلال عملية الاخصابfertilization  

الجاميطة  نواة  مع  المذكرة  الجاميطة  نواة  اندماج  فيها  يتم  التي 

( الثنائي  العدد  يعود  الزيجوت  2nالمؤنثة  في   )zygote وبذلك.

الكروموسومات من  زوج  كل  كروموسومي  احد  بهة المتشا  يصل 

homologous pairs of chromosome    الزيجوت الي 

الجامي الذكرة  من  والكروموسوم الاخر من   male gameteطة 

. ويودي الانقسام الميوزي female gameteالجاميطة المؤنثة  

النباتية   النواع  من  نوع  كل  في  الكروموسومات  عدد  ثبات  الي 

النص الي  عددها  لاختزال  نتيجة  الوالحيوانية  في  ثم    جاميطات ف 

 عودة العدد الثنائي في الزيجوت.

يتطلب دراسة الانقسام الميوزي دقة تامة لانه يستمر لفترة قصيرة 

تكوين   تسبق  التي  الفترة  وهي  الحي  الكائن  حياة  في  نسبيا 
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اهمية  ذو  العينات  اخذ  وقت  يعتبر  ولذلك  مباشرة  الجاميطات 

مت في  الميوزي  الانقسام  دراسة  ويتم  البراقصوي.  الزه ك  رية عم 

 -بالخطوات التالية: في ذوات الفلقة الواحدة

محلول   .1 في  مباشرة  وتوضع  المناسب  الوقت  في  العينات  توخذ 

( لمدة  Carnoy solutionالتثبيت  الثلاجة   24( وتوضع في 

 ساعة.

عند الدراسة نستخرج المتك في نقطة من صبغة الاسيتوكارمن  .2

 وتهرس برفق ثم تزال بقايا المتك.

لغطاء ثم يتم الفحص الميكروسكوبي لمشاهدة  ريحة باغطي الشت .3

 الاصوار المختلفة للانقسام الميوزي. 

 نتائج الفحص 

فيهما  تنقسم  متتالين  انقسامين  النواة  بانقسام  الميوزي  الانقسام  يتم 

الكروموسومات مرة واحدة مما يؤدي الي انتاج اربعة انوية احادية 

ينقسم  وبذلك  الكروموسومي  الميالانقس  العدد  الي مرحلتين  ام  وزي 

 -هما:

 

   Meiosis Iالانقسام الميوزي الاول 

الكروموسومات    عدد  اختزال  يحدث  الاول  الميوزي  الانقسام  في 

كما  الكروموسومات  انقسام  بدون  النواة  تنقسم  حيث  النصف  الي 
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الارتباط  وهو  الاطلاق  علي  الوراثية  الظواهر  اهم  فيه  يحدث 

 .crossing overوالعبور 

   Prophase Iر التمهيدي الاول طوال

 -ويتم في خمس مراحل متتالية هي:

   Leptoteneالطور القلادي  -1

 

 

 

 

 

 

 

 

   Zygoteneالطور التزاوجي  -2

 

 

 

 

 

 



 

13 

  Pachyteneالطور الضام  -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Diploteneالطور الانفراجي  -4
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 Diakinasisالطور التشتتي  -5

 

 

 

 

 

 

 

 

  Metaphase Iول لاستوائي الاالطور ا
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   Anaphase Iالطور الانفصالي الاول 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Telophaseالطور النهائي الاول  
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 Meiosis IIالانقسام الميوزي الثاني 

الانقسام   اطوار  وبنفس  بسرعة  الثاني  الميوزي  الانقسام  يمر 

 ات يكون احاديا.الميتوزي الا ان عدد الكروموسوم

   Prophase IIالتمهيدي الثاني ور الط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Metaphase IIالطور الاستوائي الثاني 
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  Anaphase IIالطور الانفصالي الثاني 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Telophase IIالطور النهائي الثاني 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

18 

 الشذوذ الكروموسومية 

 Chromosomal abnormalities 

الي مؤثرا ضار   ميتوزيا او ميوزيا  مةعندما تتعرض الخلايا المنقس

فان الاطوار الحادثة داخل الخلايا يحدث بها بعض الشذوذ وسوف 

خلايا  في  تحدث  التي  الكروموسومية  الشذوذ  بعض  بدراسة  نقوم 

البصل والفول نتيجة لتاثير بعض المواد مثل المبيدات والكيماويات 

 .المختلفة

I.   البيني للطور  الكروموسومية   abnormalالشذوذ 

interphase   

    Binucleated interphaseطور بيني ذو نواتين   -1

صغيرة   -2 نواة  معه  بيني   Interphase withطور 

micronucleus   

 Vacuolated interphaseطور بيني ذو فجوة   -3

بيني -4 الكروموسومات  طور   Polyploide  عديد 

interphase   

عدي  -5 بيني  الانوية  طور   multinucleatedد 

inerphase 
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II. التمهيدي  شذال للطور  الكروموسومية   abnormalوذ 

prophase 

   Irregular prophaseطور تمهيدي غير منتظم   -1

صغيرة   -2 نواة  معه  تمهيدي   prophase withطور 

micronucleus   

  Sticky prophaseمتلزج   طور تمهيدي  -3

III.   الاستوائي للطور  الكروموسومية   abnormalالشذوذ 

metaphase 

 C-metaphaseكولشسيني( طور استوائي مبعثر) -1

  sticky metaphaseطور استوائي متلزج   -2

  star metaphaseطور استوائي نجمي  -3

   metaphase with breaksطور استوائي به كسور  -4

 metaphaseطور استوائي به كروموسوم غير متجمع   -5

with non-cong. chromosome 

    diagonal metaphaseل طور استوائي مائ -6

   disturbed metaphaseطرب طور استوائي مض -7
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استوائي   -8  metaphase withبه كرموسوم حلقي  طور 

ring chromosome   

IV. الانفصالي للطور  الكروموسومية    والنهائي   الشذوذ 

abnormal anaphase 

 C-anaphaseطور انفصالي مبعثر)كولشسيني(  -1

  sticky anaphaseطور انفصالي متلزج   -2

  star anaphaseطور انفصالي نجمي   -3

   anaphase with breaksر انفصالي به كسور وط -4

حائر   -5 كروموسوم  به  انفصالي   anaphase withطور 

lagging chromosome 

    diagonal anaphaseطور انفصالي مائل  -6

   disturbed anaphaseطور انفصالي مضطرب   -7

كروموسومية   -8 قنطرة  ذو  انفصالي   anaphaseطور 

with chromosomal bridge   

انفصالي -9 كروموسو  طور  حر  به   anaphase withم 

free chromosome   
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   multipolar anaphaseطور انفصالي عديد الاقطاب  -10

 ring chromosomeبه كرموسوم حلقي  طور انفصالي   -11

at anaphase  
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 الادلة الوراثية  

Genetic indicators  

وهو   MI) )  mitotic indexميتوزي معدل الانقسام ال  -1

 يساوي  

  X 100MI 

 mitotic stage indexمعدل انقسام الطور    -2

(M.S.I)  

M.S.I X 100 

 total chromosomalنسبة الشذوذ الكروموسومية الكلية  -3

abnormalities  

0X 10  abn. otalT 

 stageفي الطور نسبة الشذوذ الكروموسومية  -4

chromosomal abnormalities  

X 100  stage abn.   

وللحصول علي تلك القيم نقوم بفحص الشرائح والتعويض في  

 :الجدول التالي
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Ana-telophase metaphase prophase interphase Total cell 

No. abn. nor. NO. abn. nor. NO. abn. nor. NO. abn. nor. NO. 
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 الوراثة المندلية  

Mendelian Genetics 

  ندل وقوانينه في الوراثةتجارب م

مندلن  كا الاهتمام   Gregor Johan Mendel (1822)  جريجور   دائم 

 بموضوع الوراثة مما قاده إلى القيام بسلسلة من التجار ب على النباتات .وقد اختار

الواضحة  الصفات  من  العديد  لوجود  وذلك   . لدراسته  موضوعا  البازلاء  نبات 

الإزهار فيه ملون أو    ق النبات طويل أو قصيرة ولون هذا النبات فسا والمتضادة في

و ملساء أبيض  أنها   البذور  ؛أي  خنثى  البازلاء  زهرة  أن  .كما  الخ   … مجعدة  أو 

الذي يسمح بإمكانية تلقيحها  وأخرى أنثوية الأمر تحتوي على أعضاء تناسليه ذكرية

  .ايذاتيا أو خلط

مندل  بدأ  المتض وقد  الصفات  إحدى  باختيار  البازلاءدراسته  في  على   . ادة  وبناء 

استنتاجاته   هتجارب مندل  يعرف   وضع  قانون  الأول  في  مندل    لانعزال لبقانون 

segregation law  " اذا تزاوج فردان يختلفان في زوج واحد   وهو ينص علي

من الصفات المتفارقه او الاليليه فان افراد الجيل الاول تحمل صفة الاب السائد وفي  

   لسائد والمتنحي علي الترتيب".ن ال ملك  1:3عزل الصفتان بنسبة الجيل الثاني تن

 :الثاني لقانون مند

تجاربه تابع  بل   ، البازلاء  نبات  في  واحدة  لصفة  بدراسته  مندل  يكتف  واختار  لم 

توارثهما كيفية  لدراسة  معا  يعرف    صفتين  الذي  الثاني  القانون  قانون  ب ووضع 

اذا تزاوج   " وينص علي  independent assortment law  التوزيع الحر 
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ن عن بعضهما في اكثر من زوج من الصفات المتفارقه او الاليليه فان  ردان يختلفاف

ينعزل كل زوج من  الثاني  الجيل  السائد وفي  الاول تحمل صفة الاب  الجيل  افراد 

 لكل من السائد والمتنحي علي الترتيب".  1:3الصفات مستقلا عن الاخر بنسبة 

 ss test cro جريبي او الاختباري التلقيح الت **

أن التلقيح التجريبي وسيلة تستخدم للتأكد من نقاوة صفة معينة عند كائن حي ما ،  

عادة يكون الفرد الخاضع للدراسة يحمل صفة سائدة مجهولة الطراز    :وتتم كما يلي

مل ( ، في هذه الحالة يتم مزاوجة هذا الفرد مع آخر يح   كالجيني ) متماثل أم غير ذل

الطراز الجيني ، وعند ظهور   ( ، لأنها نقية ) متماثلة (   الصفة المضادة ) المتنحية

   -الأفراد تحكم على مدى نقاوة الصفة ، حيث يوجد احتمالات لذلك : 

 : نقياً     الأول  الفرد  يكون  الصفة   =أن  تحمل  الناتجة  الأفراد  جميع  أن  ذلك  ودليل 

 ي : السائدة وبالرموز يمكن تمثيلها كما يل

       bb X  BB     الطراز الجيني للأبوين :

 b  X  B   الطراز الجيني للجاميتات :

الصفة السائدة    جميع الأفراد تحمل    -----     Bb    الطراز الجيني للأفراد الناتجة :

هذه   كانت  فإذا  يكون  ،  لصفته  العرقية  النقاوة  فحص  المراد  الفرد  فان  النتيجة  هي 

 نقياً.

ً هأن يكون الفرد     :    الثاني أحد الأفراد الناتجة على الأقل  دليل ذلك أن  و     =   جينا

 -يحمل الصفة المتنحية ، وبالرموز يمكن توضيح ذلك كما يلي:

     bb  X  Bb    الطراز الجيني للأبوين :
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                                                     b  X  Bb   الطراز الجيني للجاميتات :

   bb  ,    Bb:  طراز الجيني للأفراد الناتجةال

 

 تطبيقات ومسائل محلولة*** 

تلقيح بين نبات بازلاء طويل الساق أحمر الأزهار,ونبات بازلاء آخر قصير   تم   إذا -1

الأول    الساق الجيل  نباتات  صفات  الأزهار.فما  صفة  ,والثانيأبيض  بأن  علماً 

على سائدة  نس  الطول  وما  الأبيض؟  اللون  أزواجصفة  من  زوج  لكل  الأفراد   بة 

  ثاني؟ الصفات المضادة في الجيل ال

 

 الحل 

                                         ساق قصير أبيض اللون  ساق طويلة أحمر الأزهار :لطراز المظهريا

                                                                                         TTRR ttrr  :   الطراز الجيني

                                                                               TR                    Tr          :  شاجمالأ

                                                                                                          TtRr:   الجيل الأول

 الجيل الثاني :                                                    TR        Tr       tR          tr     :  الأمشاج
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عندما تم تلقيح نبات بازيلاء طويل الساق أحمر الأزهار مع آخر طويل الساق   -2

اتج ،  الأزهار ، لم تظهر صفة اللون الأبيض في أي من أفراد الجيل الن ابيض

  - : بعض الأفراد . المطلوب قصر الساق في بينما ظهرت صفة

المحتملة لأفراد الجيل  الطرز الجينية الشكلية -ب   الطرز الجينية للآباء -أ 

 الناتج

 بين الطرز الشكلية لأفراد الجيل الناتج ؟  النسب -ج 

 الحل 

حمر سائدة  الأ لم تظهر صفة اللون الأبيض في الأزهار يعني أن صفة اللون •

 ونقية

 .بشكل خليط نت قصيرة ، إذا صفة الطول سائدة وكانتبعض النباتات كا •

 طويل الساق ابيض  X طويل الساق احمر الأزهار = الطرز الشكلية للنباتين

 الأزهار

  Ttrr X TtRR  =الطرز الجينية للجاميتات -أ 

tr tR Tr TR   

TtRr  

 ساق طويلة أحمر الأزهار

TtRR  

 ساق طويلة أحمر الأزهار

TTRr  

 ساق طويلة أحمر الأزهار

TTRR 

 ساق طويلة أحمر الأزهار 

TR 

Ttrr  

 ساق طويل أبيض الأزهار 

TtRr  

 ساق طويلة أحمر الأزهار

TTrr  

 ساق طويلة أبيض الأزهار

TTRr  

 ساق طويلة أحمر الأزهار

Tr 

ttRr  

 ساق طويلة أحمر الأزهار

ttRR  

 ساق قصير أحمر الأزهار

TtRr  

 ساق طويلة أحمر الأزهار

TtRR  

 زهارساق طويلة أحمر الأ

tR 

Ttrr 

 ساق قصيرة بيضاء  

ttRr  

 ساق قصيرة أحمر الأزهار

Ttrr  

 ساق طويلة أبيض اللون 

 TtRr  

 ساق طويلة أحمر الأزهار

Tr 
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 Tr,tr X TR,tR  = الطرز الجينية للجاميتات

  TTRr, TrRr,TtRr , ttRR  =للأفراد ةالطرز الجيني -ب 

 الساق احمر الأزهار طويل الساق احمر الأزهار قصير

نباتات قصيرة الساق  %25 -النسب بين الطرز الشكلية للأفراد الناتجة: -ج 

  حمراء

 الأزهار

  نباتات طويلة الساق حمراء الأزهار  75 % 

  قصير : طويل  3 : 1  

 احمر الأزهار  %100 

طويل  البذور اصفر القرون وآخر ين نباتين أحدهما طويل الساق أملس تم تهج  -3

سائداً على   ( T ) البذور اخضر القرون إذا علمت أن جين الطول جعدالساق أ

 سائداً على جين البذور المجعدة ( R ) ، وجين البذور الملساء ( t ) جين القصر

( r ) وجين اللون الأصفر Y رسائدا على جين اللون الأخض    (Y  )  وكانت

  - : النتائج كما يلي

 القرون  نبتة طويلة الساق ملساء البذور صفراء %37.5 

 البذور خضراء القرون  نبتة طويلة الساق مجعدة  %37.5 

 قصيرة الساق ملساء البذور صفراء القرون  نبتة  %12.5 

 القرون  نبتة قصيرة الساق مجعدة البذور خضراء  %12.5 

 -: المطلوب

 سبب ظهور هذه النسبة ؟ ما  -1

 الناتجة من هذا التهجين  رز الجينية لكلا النباتين ولجميع الأفراداكتب الط -2
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 الجواب

وهذا يعني أن كلا النباتين   1:  3والقصر هي  النسبة بين صفتي الطول -أ  -1

  يحمل

 . الصفة السائدة بشكل خليط

يعني أن هاتين   ذا وه  1:   1النسبة بين صفتي البذور ولون القرون هي  -ب 

  الصفتان

 .يحدث بينهما عبور ن ولممرتبطتا

 X للنباتين = طويلة الساق ملساء البذور صفراء القرون الطراز الشكلي -2

  طويلة

 .مجعدة البذور خضراء القرون الساق

  Tt rr yy X Tt Rr Yy  =الجيني للنباتي الطراز

  Try , try X TRY, Try, tRY, try:الطرز الجينية للجاميتات

 ,TTRrYy  طويل أملس اصفر  3الناتجة :  للأفرادالطرز الجينية والشكلية 

TtRrYy, TtRrYy,  

  Ttry, Ttrryy, Ttrryyطويل أتجعد اخضر 3 

  tt RrYy قصير اصفر أملس  1

  ttrryy قصير أتجعد اخضر 1

 ددها زوج من الجيناتح حدى النباتات خضراء أو صفراء ، يصفة لون القرون في إ -4

 ( G, g   كما يحدد وجود الأشواك )  أو عدمها في هذا النبات زوج آخر من الجينات

 ( R, r   : اجريت على هذا التجارب التالية ، )-   
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= تم تهجين نبات اخضر القرون مع نبات آخر اصفر القرون فكانت جميع     الأول

 الأفراد الناتجة خضراء القرون

لأفراد  مع آخر عديم الأشواك فكانت جميع ا تم تهجين نبات ذي أشواك  الثانية =

 الناتجة ذات أشواك 

تم تهجين نبات اخضر القرون وذو أشواك مع آخر اصفر القرون عديم     =   الثالثة

 -الأشواك فظهرت النتائج التالية :

  39نبتة صفراء القرون ذات أشواك ،    34نبتة خضراء القرون ذات أشواك ،    37   

 ديمة الأشواك ،  نبتة خضراء القرون ع 35, ة الأشواكنبتة صفراء القرون عديم

   -المطلوب : 

المتنحية    -أ الصفات  السائدة  الصفات  من   -ب         حدد  لكل  الجينية  الطرز  ما 

الأبوين في التجارب الثلاث مستهلا الحرف الكبير الصفة السائدة والحرف الصغير 

 للتنحية. 

 الحل  

 ----اخضر القرون    -----اصفر القرون    X اخضر القرون     -التجربة الأولى :  

 فهي سائدة

 فهي سائدة  ---ذات أشواك  ---عديمة الأشواك   Xذات أشواك   -التجربة الثانية :

RR   X    rr     --------- Rr   

أحد    –  1:  1:  1:    1النسبة بين الطرز الشكلية للأفراد الناتجة     -التجربة الثالثة :  

 شكل خليط والآخر متنح الصفتين الأبوين سائد الصفتين ب

    اصفر القرون عديمة الأشواك              GgRr         القرون ذو أشواك  اخضر

ggrr  
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 تطبيقات مربع كاي علي قوانين مندل 

“Chi square test”  

 يستخدم مربع كاي في العديد من الحالات منها :

 ة مع النسب المتوقعة.اختبار مدي مطابقة النسب المشاهدة للانعزالات الوراثي -1

ا -2 مدي  المصابة اختبار  النباتات  نسبة  كانت  اذا  ما  اختبار  مثل  النتائج  ستقلالية 

 تختلف جوهريا عن نسبة النباتات غير المصابة ام لا. 

 اختبار ما اذا كانت مجموعة من العينات تنتمي الي عشيرة واحدة ام لا.  -3

انت النسب المشاهدة للانعزالات  وفي مجالنا هذا يستخدم مربع كاي لمعرفة ما اذا ك

هذا الو فهل  مختلفة  كانت  واذا  عنها.  تختلف  ام  المتوقعة  للنسب  مطابقة  راثية  

 ؟   significantام معنوي  non-significantالاختلاف غير معنوي 

 من المعادلة: X2ولمعرفة الاجابة عن هذه الاسئلة يتم حساب قيمة مربع كاي 

 

2X = Σ (O1-E1)2 / E1  +  (O2-E2)2 / E2  +  (O3-E3)2 / 

E3  + ……… 

ان : حيث   

O القيمة المشاهدة =   observed    

E   القيمة المتوقعة =expected   

Σ مجموع قيم مربع كاي لكل الفئات = 

 -ونلاحظ الاتي من المعادلة السابقة:
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O)1-عندما تكون القيم المشاهدة متطابقة مع القيم المتوقعة فان الانحراف   -1

2)1E اييساوي صفر وبذلك تكون قيمة مربع كX2  .صفر = 

عندما تختلف القيم المشاهدة عن القيم المتوقعة فاننا نحصل علي قيمة لمربع   -2

بقيمة مربع كاي الجدولية    X2كاي وعندئذ تقارن قيمة مربع كاي المحسوبة

(   0.05وعند مستوي معنوية )  n-1)انظر الجدول( عند درجات الحرية 

 ويلاحظ الاتي:      ( 0.01و) 

a)  اذا كانت قيمةX2  المحسوبة اقل من قيمةX2   الجدولية عند مستوي

ويرجع  non-significantفان الفرق يكون غير معنوي  0.05

للصدفة فقط وعندئذ تقبل النظرية الفرضية التي تفترض ان القيم  

 المشاهدة تتفق مع القيم المتوقعة. 

b)  اذا كانت قيمةX2 يمة  المحسوبة اكبر من قX2   الجدولية عند

وترفض   significantن الفرق يكون معنوي  فا 0.05مستوي  

 النظرية الفرضية حيث لا تتفق القيم المشاهدة مع القيم المتوقعة. 

c)  اذا كانت قيمةX2   المحسوبة اكبر من قيمةX2   الجدولية عند

 highly فان الفرق يكون معنوي جدا   0.01مستوي  

significantلنظرية الفرضي.وكذلك ترفض ا 
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 مثال

  170الجيل الاول لنبات البسلة ذاتيا,كان النسل الناتج من الجيل الثاني  عند تلقيح

نبات ازهار بيضاء, فهل بيانات الجيل الثاني تتفق   30نبات ذات ازهار قرمزية و

 ؟  1:3مع النسبة المتوقعة 

 الحل 

ينات الخاصة  النظرية الفرضية: نبات البسلة خليط في زوج واحد من الج  -1

 ابيض.  1قرمزي :  3المتوقعة هي بلون الازهار والنسبة 

 حساب قيمة مربع كاي:  -2

 

E/2E)-(O 2E)-(O O-E E O classes 

2.67 400 20 ¾(200)=150 170 W 

8 400 -20 ¼(200)=50 30 ww 

=10.67 2X  0 200 200 Σ 

 

   n-1 =1ايجاد قيمة مربع كاي الجدولية: وسوف تكون عند درجة الحرية  -3

 علي الترتيب.  6.64و  3.84هي  0.01و 0.05ومستوي المعنوية 

الجدولية عند مستوي   2Xالمحسوبة اكبر من قيمة   2Xوعلي ذلك فان قيمة 

وبذلك فان الفرق بين القيم المشاهدة والمتوقعة معنوي جدا وترفض    0.01المعنوية 

 النظرية الفرضية.
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 تمارين  

نمو   tالجين نمو الازهار في اباط الاوراق ويسبب  Tليا يسبب الجين في الفاصو -1

وعديمة اللون بفعل  Rالازهار في قمة الساق وتكون الازهار ملونة بفعل الجين 

وضح بالتحليل الوراثي نسب الاشكال الظاهرية والتراكيب الوراثية   rالجين 

 -للنسل الناتج من التلقبحات التالية:

a) طية بيضاء مع اخر ذو ازهار طرفية حمراء.نبات ذو ازهار اب 

b) ر طرفية بيضاء مع اخر ذو ازهار ابطية حمراء.نبات ذو ازها 

عند تلقيح نباتات بسلة مستديرة البذور مع اخري مجعدة البذور كانت نباتات  -2

نبات ذو بذور   1198نبات ذو بذور مستديرة ,   3645الجيل الثاني تتكون من 

 -:للاليل المتنحي اذكر الاتي wللاليل المستدير والرمز Wمجعدة, باستخدام الرمز 

 الطراز الوراثي للابوين وانواع الجاميطات التي يعطيها كل منهما. -1

 الشكل الظاهري والتركيب الوراثي لنباتات الجيل الثاني. -2

نسب الشكل الظاهري والطراز الوراثي للنباتات الناتجة من التلقيح الاختباري   -3

 لاول لنباتات الجيل ا

  108لصفراء مدورة , من البذور ا 315في تجارب مندل علي الحمص لوحظ -3

خضراء مجعدة, فاذا علمت ان التوزيع   32صفراء مجعدة,  101خضراء مدورة , 

فالمطلوب  9:3:3:1النظري لهذه الانواع بموجب نظرية الوراثة يكون وفقا للنسب  

ية الوراثية اذا كان مستوي  معرفة ما اذا كان اي اختلاف يوجب الشك في النظر

 . %1الدلالة 
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  1175ثمار حمراء,   3629رب الطماطم نتج في الجيل الثاني في احدي تجا-4

, هل الفرق بين  1:3ثمار صفراء, وكانت النسبة المتوقع الحصول عليها هي 

نبات ذات   671الاعداد المشاهدة والمتوقعة فرق المعنوي؟ في نفس التجربة ظهر 

كانت ذات اوراق صفراء وذلك في احد التلقيحات الرجعية و 569اوراق خضراء, 

 , اختبر هذه الاعداد باستخدام مربع كاي مع التوضيح؟ 1:1النسبة المتوقعة هي 

بعد اجراء التلقيح الذاتي للجيل الاول لنبات البسلة تم الحصول في الجيل الثاني  -5

 -علي اربعة فئات مظهرية هي :

 بذور صفراء مجعدة 205               بذور صفراء مستديرة 550

 بذور خضراء مجعدة 78مستديرة                 بذور خضراء  175

 هل بيانات الجيل الثاني تتفق مع النسب المتوقعة؟ 
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 الهيئة الكروموسومية  

karyotype 

اخر   كائن  اي  عن  يميزه  الكروموسومات  من  ثابت  بعدد  حي  كائن  كل  ففي يتميز 

كروموسوم ,    46كروموسوم والانسان    20كروموسوم والذرة الشامية    16البصل  

مختلفةو اشكال  علي    للكروموسومات  السنترومير  موقع  في  الاختلاف  هذا  يرجع 

يسمي   الكروموسوم  وسط  في  السنترومير  يكون  فعندما  الكروموسوم.  طول 

وسطي   الذراعين    metacentricكروموسوم  متساوي  الكروموسوم  ويكون 

isobranchial    حرف شكل  السنترومير  Vوياخذ  يكون  عندما  اما  من  .  قريب 

الكروموسوم   متساوي    submetacentricوسط  غير  الكروموسوم  فيكون 

,واذا كان السنترومير في    Lوياخذ شكل حرف     heterobranchialالذراعين  

الكروموسوم   الذراع    terminalطرف  وحيد  الكروموسوم  فيكون 

monobranchial  شكل حرف وياخذI. 

الكروموسومية كروموسوماتهي    الهيئة  الحي.    مجموعة  الكائن  او  الخلية  نواة 

المر ترتيب كروموسومات  او  تنظيم  الى  التعبير  هذا  مايشير  الاستوائية  وغالبا  حلة 

 طبقا لاطوالها .في تتابع قياسي 

ترتيب   في  المرتبه  الاستوائية  المرحلة  لكروموسومات  فوتغرافية  صورة  اوهي 

لاطوالهاقي طبقا  بالشكل  اسي  ببعثرة    . كما  اعدادها  الطور ويمكن  كروموسومات 

مادة   مثل  الكروموسومات  ببعثرة  تقوم  بمادة  اولا  الخلايا  بمعاملة  وذلك  الاستوائي 

   واتباع خطوات اعداد العينة للفحص ميكروسكوبيا.  colchicinesالكولشيسين 
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 فصل الأحماض النووية 

 Isolation of Nucleic Acid 

 

النووي الأحماض  إستخلاص  المراد  الأنسجة  منهاتطحن  حرارة  ة  درجة  على 

من )أقل  المركز  40منخفضة  للفينول  مائي  محلول  إضافة  بعد  وذلك  م(   درجة 

وصوديوم لورايل سلفات )أو أي مادة اخرى مناسبة لتقليل الجذب السطحي( إليها . 

للبر بعد الطبيعي  التركيب  يتغير  المعاملة  وتصبح  هذه  بالأنسجة  الموجودة  وتينات 

المائي وترسب بينما نجد أن الأحماض النووية تظل ذائبة في    في المحلول غير ذائبة

سائلتين   المحلول طبقتين  إلى  ينفصل  الناتج  المتجانس  المطحون  وبترك  المائي. 

الإسراع حرارة   ويمكن  درجة  على  مركزي  طرد  عملية  بإجراء  الطبقتين  بفصل 

 . منخفضة

علىحي )والمحتوية  المائية  العليا  الطبقة  فصل  بعدها  يتم  النووية   ث  الأحماض 

يستغنى والتي  بالفينول  الغنية  الأخرى  السفلى  الطبقة  عن   .عنها جميعها( 

المائية المفصولة وذلك بإضافة النووية من الطبقة  كحول الإيثيل   ترسب الأحماض 

الأحماض  المركزي . وتنقىاليها بعد ذلك يفصل الراسب المتكون بواسطة الطرد  

الماء   في  بإذابته  به  بالطردالنووية  وفصله  سبق  كما  بالكحول  ترسيبه  إعادة   ثم 

 .المركزي على صورة نقية

إما   كل على حدة بعد ذلك RNA و  DNA ويمكن فصل كل من الحمضين النووين

ريبونيوكليز بإنزيم  النووي (Ribonucleasa) بمعاملته  الحمض  لتكسير   وذلك 
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RNA النووي الحمض  ترك  ذائبة مع  إلى جزيئات صغيره  كما  DNA وتحويله 

عليه التأثير  بدون  ريبونيوكليز  . هو  ديؤكسي  بإنزيم  الخليط  بمعاملة   أو 

(Deoxyribonuclease) جزيئات الحمض النووي حيث تتكسر DNA  ًتاركا

النووي أحد RNA الحمض  من  التخلص  وبعد   . تأثر  النوويين   بدون  الحمضين 

بريضا من  ماتبقى  وإزالة  لترسيب  وذلك  للفينول  مائي  محلول  ثمف  تفصل   وتين 

 الطبقة المائية المحتوية على الحمض النووي المراد الحصول عليه بالطرد المركزي

النووي الحمض  لترسيب  الإيثيل  كحول  ذلك  بعد  لها  بضاف   .حيث 

وني عبارة عن لولب حلز على صورته الطبيعية DNA وحيث أن الحمض النووي

ترسيب عنه  ينتج  إليه  الإيثيل  كحول  إضافة  فإن  راسب  على DNA طويل  هيئة 

طويل ليفي حيث يمكن الحصول عليه من المحلول بلفه حول محرك زجاجي حيث 

بعد ذلك في مذيب مناسب مثل الأسيتون لتجفيفه حيث يسهل إزالته جافاً عن  يوضع

ح  المحرك درجة  على  زجاجات  في  جافاً  ويحفظ  م  20  –رارة  الزجاجي   .درجة 

فإننا نحصل   RNA النووي ل على الحمضوعند استخدام الطريقة السابقه للحصو

النووي  للحمض  المختلفة  الأنواع  من  متجانس  غير  خليط   على 

الناقل  موه ,   RNAالرايبونيوكلتيدي النووي  النووي  tRNA الحمض  والحمض 

الرايبوسومي والحمض mRNA الرسول لكل    ولإجراء . rRNA النووي  فصل 

ل الكروماتوجرافي على أعمدة من  الفص نوع في هذا الخليط عن الآخر يستخدم لذلك

أو بالطرد المركزي على  (MAK) الكيزلجهر المغطى بطبقة من ميثايل الألبومين
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وبإستعمال هذه الطرق  (Sucrose Gradient) محلول سكروز متدرج التركيز

النس لنوع  تبعاً  مكونات  الى  الخليط  منهيفصل  استخلصت  الذي   .  يج 
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